

1930. május 27.

időjelezés, időjárás-
Szekekeres Vince dr.,
os Allatorvos Egyesü-
ládása: „A husmérge-
enekari hangverseny,
nyitány. Erkel: Bánk
ascagni: Paraszbeszél-
kimenko: Ukrajnai ké-
gos hónapok — zene-
har: Cigányszerelm,
lvoktatás. 7.20: Móríz
asása. 7.45: „Ida regé-
Sínház együtteséne-
kat Soványka Nándor
a kíséri. 9.45: Kétzon-
ny. Dohnányi Ernő
Schumann: Andante
Don Juan-fantázia,
tos időjelezés, időjárás-
fajd cigányzene.
angjáték. Utána zene-
Hegedűjáték.
ívatos dalok.
19.50: Opera
Hangverseny.
Hangverseny.
Paganini-koncert.
Zongonra és saxofon

1930. május 28.

0: Szórakoztató zene
0: Zongorajáték. 20.45:
ngorahangverseny.

15: Gramofonhangver-
Gynt — Reggel. Pue-
— Rodolf ariája. Mil-
ngyal-szerenád. Schu-
Kacsóh: Rakóczi meg-
rasquita. Strauss: Kék
ul Lincke: Luna-kerin-
berg: Malom a Fekete
Róbert Stolz: Bécsben
azájában. Keringő szá-
nó: Azt beszéltek tefel-
zka kerítés. Piros alma
al-Balázs: Marika. —
d. Fűredi-Z.: Házunk
a huszárok. Sarga le-
gő rajta. Ez illik, e-
ta: Nagy Beresényi Mi-
ttam az este. All a ma-
ája. Nem loptam én éle-
Szerenád a Tisza-há-
tek. 12: Déli harnagsz-
mploból. Időjárásjel-
en Stepat orosz balajk
angverseny. Kaukázus
ulát. Gaida-trojka. Ös-
övényi: Maga vagy se-
— romanc. Kaukázus-
ia. Vó szadu li —
Hírek. 1: Pontos idője-
entés. 2.30: Hírek. 3.30:
m. 4.10: Buda László dr.
tudományi diploma. A
Humoreszk. 4.45: Po-
időjárásjelentés, hírek,
onzenekar hangverseny
en — keringő. Leutner
ture. Wagner: Variá-
er: Tannhauser. Beeth-
6: Olasz nyelvoktató
a tanfolyam. Hangve-
— Kovács: Szinarany
— Harmath: Újév
ny Wiedoeff: Valse ma-
— Harmath: Nagyság-
— Szécsen: Te se vag-
G.: Csaldóni fáj. Dn-
fingers. Percy Thom-
Melancholie. Erős Béla
esökolt esökök. 8: P-
s. 10: Pontos időjelezés,
s, hírek. Majd: A m. k.
gezred zenekarának har-
er: Eljen a haza — ind-
a citromfa virággik
a: Magyar ünnepi ny-
er: A Hugenották — a-
Naila — balettkering-
er: Szeretlek — dal. De-
est Grinzingben — egy-
Aladár: Mért szeret ne-
rosan szép az élet.
19.20: Toscanini-hangve-
en III. szimfónia. Brah-
atok. Strauss: Richard
ricsoulés. Utána ezórak

Gramofon.
22.45:—23.30: Gramofon.
an, Kattovitz. 20.30: K-

Delutáni zene. Mussors-
Rachminov: Kis darab
Mozartiana.

0: Zongoraverseny.
0: Operett-zene.
0: Könnyű zene.
0: Szimfonikus hangvers-

„KAJUT”. (Teljes kiad-
pható az Uj Kelet köny-

11. évfolyam • szám 117
1930. május 28
Szerda
5690 év Ijar 29



Ramasetter Robert
BUDAPEST

400
Disztér 2. II. e. S.



ZSIDÓ POLITIKAI NAPLÓ

Előfizetési táblázat és árak.

Helyi előfizetés (nyomda) 120.	
Külföldi előfizetés: ÁRAK:	
Egy évre	1150
Három hónapra	350
Egy hónapra	110
Külföldi előfizetési árak:	
Egy évre 1 dollár (vagy ennek megfelelő más pénznem.)	
Egy évre 10 dollár.	
Művelődési és szociális osztály	

Kölniviz a vonatokon

Stan Vidrighin, a CFR új vezérigazgatója, agyáltszik, ki akarja érdemelni a közönség pénzétől várhatja fellendülését, hanem csakis azoktól, akik halaszt-hatatlan üzleti, vagy egyéb ügyek lebonyolítása céljából veszik igénybe a vonatokat. Ha majd a fenti feltételek egytől-egyig száz százalékosan megvalósulnak, akkor — nem mondjuk — örömmel fogjuk üdvözölni a kölnivizes

permetezőit is, mint kétségtelenül európai vívmányt. Bár, ha már kulturáról van szó, ennél sokkal érdekesebb és fontosabb újításnak tartanók azt, ha a CFR igazgatósága minden kocsiosztályba és minden vonalon bevezetné a rádiót, amelyet az utasok igen minimális díj ellenében vehetnének igénybe. Vagy ha már Stan Vidrighin ur mindenáron

elől akar járni a kezdeményezésében, akkor a kölnivizet megelőzően, inkább a folyékony szappan használatát honosíthatná meg a CFR vonatjain. A kölnivizről ugyanis eddig még nem állapították meg, hogy a kultúra fokmérője volna, de a szappanról igen. A sorrend tehát mindenesetre el van véve. Előbb a szappant kellett volna bevezetni.

Titulescu, Loucheur és Berthelot tábornok Bukarestben

A liberális párt Titulescu tiszteletére újra pergőtűzet indított az alkotmányos kérdésben. A liberálisok azzal vádolják a kormányt, hogy Miklós régensherceg külföldi utjának idejére át akarják venni a királyi előjogokat

Tovább tart a bomlási processzus a liberális pártban

Bucuresti-Bukarest, május 27. (Az Uj Kelet tudósítójától.) Tegnap este hat órakor Bukarestbe érkezett Titulescu londoni követ, akinek látogatásához napok óta a legfantasztikusabb kombinációkat fűzik a bukaresti lapok. Titulescu Loucheur volt francia munkaügyi miniszter kíséretében érkezett Bukarestbe. A bukaresti északi pályaudvart ebből az alkalomból ezrekre menő tömeg lepte el, nemcsak a politikai világ tagjai, de a főváros lakosságának legkülönbözőbb rétegei is tömegesen önlöttek el a pályaudvart és környékét. Ez a rendkívül nagyfokú érdeklődés nemcsak Titulescu személyének szólott, aki ma kétségtelenül a legnépszerűbb politikus és diplomataja Romániának, de annak a körülménynek is, hogy a mai politikai feszültségből igen sokan Titulescuban látják a kibontakozás útját. A pályaudvari tömeg csaknem olyan óvációban részesítette az angol követet, amely már Románia új miniszterelnökének szólott.

nyos kérdésnek, aminek az volt a következménye, hogy a liberálisok hivatalos lapját újra elkobozták. A liberálisok ugyanis újra bombát dobtak az amúgy is feszült politikai helyzetbe. Ezzel a kormányhoz az a terve, hogy Miklós hercegnek hosszabb külföldi utra való indulása után átveszi az uralkodói hatalom gyakorlását. Ez a hír, amelyet a kormány részéről még sem meg nem erősítették, sem meg nem cáfoltak, újra alkalmat ad a liberálisoknak arra, hogy az alkotmányos kérdésben tovább folytassák megkezdett kampányukat.

elő. Egyenesen a szenáció erejével hat, hogy a liberálisok egyik főembere, Orleanu lemondott a covurlui kerület pártelnökségéről a Bratianu Vintilával való konfliktusa miatt. Utóda valószínűleg Tanered Constantinescu lesz, de nem lehetetlen, hogy újra Orleanut választják meg, ami bizalmatlanságot jelentene Bratianuval szemben.

A steristák június 8-ára kongresszust hívtak össze

Tegnap a beszarabiai csoport mind a két fele ülést tartott. A kormánnyal tartók a Metropolanban gyűltek össze, új vezetőséget választottak. Elnök Pan Halippa, alelnök Bogos és Eran lett. Pan Halippa hosszú beszédében fejtegette ki, hogy szorosan a kormánnyal haladnak együtt.

Taneescu szenátor arról beszélt, hogy Beszarabiában a prefektusok egyrésze szabotálja a kormányt, ezeket tehát le kell mondatni. Zipstein szenátor és Holban prefektus ugyanilyen értelemben szólaltak föl, míg Rosenberg képviselő azt kívánta, hogy Beszarabiában ne a veszedelmét fokozzák, hanem a kibékítéssel munkálkodjanak. Végül is egy határozatot, hogy a stereista szellemű prefektusokat listára teszik és Vaida befolyásoltságra bízzák a döntést.

Ugyanezeken Stere hívei is értekezletet tartottak, amelyen véglegesen megállapították, hogy június 8-ára összehívják a nagy kongresszust, addig a tagozatokat szervezik meg.

Az angol alsóházban éles szavakkal támadták Macdonaldot az indiai vérengzések miatt

Macdonald az új választások lehetőségéről

London, május 27. Az alsóház mai ülésén Brackway független munkáspárti képviselő éles szavakban bírálta a kormány indiai politikáját. A peshaveri rendesinálás történetét egy hindu

emlékiratból ismertette, melyből kitűnik, hogy a csapatok hajmeresztő kegyetlenkedéssel léptek fel a lázadókkal szemben s a lakosság példátlan önfegyelmével viselte mártíriumát.

London, május 27. Macdonald miniszterelnök választókerületében tartott beszédében hangoztatta, hogy a kormány nem keresi az alkalmat az új választásokra, de ha ellenfelei erőltetik az ügyet, nem fog elzárkózni a választási harc felidézésétől. Az indiai kérdésben a miniszterelnök odanyilatkozott, hogy a kormánynak szándékában áll megvalósítani Indiára vonatkozó alkotmánytervezetét, de nem enged az erőszaknak és terrornak, mert az ellenkezőnek pártja demokratikus elveivel.

Három illusztris vendég

A nagyszombatán kivonult politikusok élén Pop Csiesó, a kamara elnöke állott és ott voltak a fagadtatáson a kormánynak majdnem összes tagjai, mert a tegnapi estére hirdették minisztertanácsot éppen Titulescu hazaérkezéseére való tekintettel elhalasztották és így minisztertanács helyett a pályaudvaron gyűltek össze a kormány tagjai. Ott volt a fogadtatáson Blanc Aristid és a bukaresti pénzvilág több más előkelősége.

Sajtókampány a vendégek tiszteletére

A bukaresti politikai közelet az illusztris vendégek érkezésének hatása alatt áll. Azok a támadások és ellentámadások, amelyek a különböző lapok hasábjain elhangzanak, voltaképpen Titulescunak vannak adressálva, illetőleg az ő orientálását célozzák. A Viitorul ebből az alkalomból újra szokatlan vehemenciával fekküldte neki az alkotmá-

SELECT MOZGÓ

Mai kezdettel mutatja be **ALEXANDER MOISSI** világhírű művészt egyetlen beszélő és zenélő filmében

A királyi páholyban

Dumas Kean c darabja nyomán partnernője a bájós CAMILLA HORN

Felére csökkent a bucharai zsidóság száma a szovjeturalom óta

Látogatás a bucharai zsidók között

Berlin, május 27. A Zsidó Távirati Iroda moszkvai levelezője a Turkesztán-szibériai új vasútvonal megnyitására vett részt és végigutazta a hosszú vonalat. Ez alkalommal meglátogatta Bucharát is, ahol az ottani zsidóság vezető köreiből érintkezett. A tudósító erről az elszigetelt zsidó törzsről a következő érdekes információkat küldötte Berlinbe:

Buchara zsidó lakossága a szovjet uralom kezdete óta körülbelül a felére csökkent. Az emir uralkodásának idejében Obucharában körülbelül 8000 zsidó lélek lakott, most azonban mindössze 2000. Samarkand kerületében, ahol egykor sűrű tömegekben éltek bucharai zsidók, ma mindössze 15.000 zsidó él. Taskendben, ahol egykor 9000 zsidó élt, ma mindössze 3000-et lehet csak találni. Az egész ország részben 45.000 a zsidók száma.

A szovjetkormány az emir uralkodásának idején érvényben volt törvényes korlátozásokat eltörölte. Azelőtt a zsidók nem viselhettek derékjukon övet, hanem kötelet, tartoztak a számukra kijelölt városrészekben lakni és lóra nem ülhetek. Ezeket a korlátozásokat a szovjeturalom megszüntette. A zsidó lakosság Bucharában azelőtt majdnem kivétel nélkül jómódban élt, kereskedői között számosan dúsgazdagok voltak. Amióta azonban a szovjetkormány a magánkereskedelmet tiltotta, a zsidók minden életfeltételtől megfosztottak. A gazdagok kivándoroltak Perzsiába és Afganisztánba. Bucharában a vagyontalan elemek maradtak vissza. Minthogy ezek kisiparral foglalkoznak, főleg szabóiparral, szücsmesterséggel és selyemszövés-sel, meg tudnak ugyan élni, de nagyon szűkösen. A bucharai zsidók vezetői arra kérték az újságírókat, lépjenek érintkezésbe az európai és amerikai zsidó segítő-szervezetekkel és hívják fel figyelmüket a zsidók inségére, hogy végre nyugvópontra jussanak ezeknek a zsidóknak kétségbeesztő helyzete. A zsidók jórésze ugyanis a deklasztáltak sorába tartozik. A szovjetkormány ugyan földet adott nekik és segítségükre van a termelőszövetkezetek megszervezésénél, de a bucharai zsidók a mezőgazdasági munkához nem értenek, nincsenek in-sztruktoraik és gépeik sem. Ha agronómiai segédeszközökkel rendelkezének, úgy bizonyosan gyorsan el tudnának helyezkedni a mezőgazdasági életben és a számukra kiutalt földön gabonát és gyapotot tudnának termelni.

Bucharában egyébként harminc mezőgazdasági szervezet működik és ezek között 45 zsidó család van benne a szövetkezetekben. Csupa olyan familia, akik a fehér terror elől Ukrajnából és Fehéroroszországból menekültek Bucharába. Főleg gépekre van szükség. Vezető bucharai szovjetkörök kijelentették az újságírók előtt, hogy megfelelő gépek birtokában újabb 5000 zsidót lehetne letelepíteni a falvakban. Bucharában egyébként a zsidó asszonyokat újabban szívesen alkalmazzák szövődékekben.

Az újságíró megállapította, hogy Bucharin zsidóinak vallási élete a szovjeturalom alatt egyáltalán nem változott. Samarkandban, ahol 8000 zsidó él, 32 zsinagóga és Talmudóra áll fenn. Obucharában, ahol 2000 zsidó lakik, 6 zsinagóga működik. Háromat a kommunista kultúregyesületek céljaira lefoglalták. Vallási tradícióikat hűségesen megtartják, szombaton egyetlen zsidó házban nem folyik munka. A zsidó gyermekek, akik szovjet-iskolába járnak, vallásellenes szellemben nevelődnek. Bucharában 24 szovjet-iskola működik. Ezeket 2740 gyermek látogatja. Orosz és bucharai nyelven tanítanak, a héber tanítás el van tiltva. A héber nyelv, amely a bucharai zsidók állandóan műveltek, elhalóban van közöttük. Kóser húst nem ehetnek, minthogy minden élő állatot kizárólag a fogyasztási szö-

vetkezetek adnak ki, ezek pedig nem engedik meg a rituális vágatást. A bucharai zsidók ilyen módon vegetárius életmódra kényszerülnek.

A kommunizmus a bucharai zsidók között nem tudott gyökeret verni. Egész

A Graf Zeppelin Pernambucóból Havanna felé startolt

A havannai repülőtéren nagy előkészületeket tesznek a léghajó fogadására

Newyork, május 27. Pernambucóból jelentik, hogy a Graf Zeppelin Rio de Janeiro felé startolt és leszállása után hirtelen támadt szélvihar megrongálta a motor-gondola tartószerkezetét. A hibák kijavítását azonnal megkezdték.

A léghajó ma startolt Havanna felé. A repülőtéren ezuttal is óriási néptömeg jelent meg, hogy a Graf Zeppelintől búcsút vegyen.

A newyorki lapok pernambucói jelentései szerint a léghajó Rio de Janeiro-ból újabb egy tonna súlyú postát hozott, amelyet északra továbbít. A dél-amerikai légi postai küldemények bementesítésére használt bélyegek értékét legalább 125 ezer dollárra becsülik.

Bucharában 113 zsidó kommunista van, főleg kisiparos. Azonban ezek is hűségesen megtartják a tradíciókat és ma is épp úgy, mint valaha, eljárnak a templomokba. A kommunista ifjúsági szervezetekben (a Kosomokban) 300 zsidó fiú és leány működik. A szovjet köz-igazgatásában azonban számos zsidó van alkalmazva. A szovjet-tisztviselők az újságíró előtt kijelentették, hogy a zsidók sokkal szabadabban érzik magukat a szovjeturalom alatt, mint a cár, vagy az emírek idejében.

London, május 27. A Times havannai jelentése közli, hogy a meteorológiai intézet időjárásprognózist készült leadni a Graf Zeppelinnek pernambucói felszállása után. Az állomás közölte a baltáviratban leadó állomásának hullám hosszát és a léghajó startja után azonnal megkezdte rádiógrammok küldését.

A havannai repülőtéren előkészületeket tesznek a léghajó fogadására. A repülőtérre katonákat rendeltek ki, akik a Graf Zeppelint leszállásánál közre fognak működni.

A léghajót a havannai közbeszó leszállás után vasárnapra várják a lakehursti repülőtérre.

Elfogatóparancsot adtak ki egy pesti mérnök ellen, aki egy külföldi vállalat nevében szélhámoskodott Bécsben és Budapesten

Budapest, május 27. A büntetőtörvényeszek vizsgálóbírója elfogató parancsot adott ki egy jó családból származó fiatal budapesti mérnök ellen, aki egy külföldi vállalat alapításával jelentős összegekkel károsított meg több budapesti és bécsi kereskedőt.

Farkas György 30 esztendő mérnök ellen szól az elfogatóparancs. Farkas, miután a budapesti műegyetemen diplomát szerzett, külföldre utazott. Hosz-

szabb ideig tartózkodott Londonban, ahol tökéletesen megtanult angolul, majd Bécsben telepedett le. Néhány hetes bécsi tartózkodása után egy ismerőse révén összeköttetésbe került Fritz Werner bécsi kereskedővel, akinek elmondotta, hogy egy nagyszabású angol vállalat megbízásából utazott Londonból Bécsbe. A londoni vállalat „megbizottja” Fritz Wernertől nagy összegeket esalt ki különböző textilárak szállítá-

sára, miután okmányokkal igazolta, hogy mindenemü üzletkötésre jogosultsággal bír. Fritz Werner azonban hiába várta a leelőlegezett feltűnő oicso angol szöveteket és „új gyártmányú műselymeket”, amelyeknek szállítására Farkas vállalkozott, az áru nem érkezett meg s a több ezer schilling előleggel együtt Farkas eltűnt Bécsből. A kereskedő feljelentésére a bécsi rendőrigazgatóság megindította a nyomozást, de Farkast nem sikerült kézrekeríteni. A nyomozás megállapítása szerint Farkas Budapestben is több hasonló szélhámosságot követett el s minden valószínűség szerint Londonban tartózkodik. A károsultak érdekesébe léptek, azzal a londoni céggel, amelynek megbízásából nagymennyiségű áru szállítására vállalkozott a pesti mérnök, s azt a felvilágosítást kapták, hogy Farkas nem állott sohasem a cég szolgálatában. A megkárosított bécsi és budapesti kereskedőknek sikerült megállapítaniuk, hogy Farkas érintkezésben állott Londonban a cég egyik alkalmazottjával és az ő segítségével követte el szélhámosságait. Azt is megtudták a hitelezők, hogy Farkasnak valóban volt Londonban egy vállalkozás, amely textilárak exportjával foglalkozott, de ez a vállalat megbukott. Farkas, hogy biztosítsa londoni vállalkozásának bukásából támadt tartozásait, sorra követte el a nagy londoni cég nevében szélhámosságait, büntársaival együtt.

A bécsi rendőrség megkeresésére adott most ki elfogató parancsot Farkas ellen a büntető törvényeszek vizsgálóbírója.

Ráv Meier Berlin ötven éves

Oradea-Nagyvárad, május 27. Ötven év! A legtöbb embernek túl rövid idő ahhoz, hogy embertársai javára vezéregyeniséggel nője ki magát, ellenben elég hosszú, hogy ezalatt emberi gyarlóságait elárulja. Ötven év Ráv Meier Berlinnek nagyon is elégséges volt ahhoz, hogy világlégióban is vezéregyeniséggé emelkedjék, de túl rövid idő, hogy róla holmi emberi gyöngéket jégyezhetne fel a krónikás.

Mert Ráv M. Berlin, a Mizráchi Világszervezetnek hervadhatatlan érdemű elnöke, egyszermint a világ öszszsidóságának is kivételes emberi képességeivel és lelki tulajdonságokkal megáldott tiündöklő vezéralakja.

Istenem, hol vagyunk mi Hozzá képest! A pusztá visszamelegkezés arra, hogy láttuk Öt s beszéltünk vele, már egymaga is mily felemelő érzést vált ki bennünk. De mi láttuk az Ő szívének lelkének döbbenetes megrendülését is szígei előadásában, hallottuk tanításait, a Mizráchi ideológia gyönyörű kifejezését, hallottuk a Binján Haárec és a Mizráchi feladatok elválaszthatatlanságát, hallottuk palesztinai testvéreinknek oly küzdelmes és keserves helyzetét és formákba öntötte nekünk ezzel kapcsolatban legtermészetesebb és legminimálisabb feladatainkat.

De vajjon mit teljesítettünk mi eddig lelkes ígéreteinkből? Mivel tesszük mi most méltóvá magunkat ahhoz, hogy őt, a Vezért, hűséges elvtársainkét üdvözöljük? Nem innepi köntös kell ehhez, hanem a tettek érzete! És mit érezek én most? Nagynevű vezérinktől hallottam, hogy vannak pillanatok az életben, amikor az ember lakatot kényszerül ajkára tenni. Ezt érzem én most, mert mélyen fájna elmondani híven, hogy bizony itt-ott fordított helyzetet látek: vannak Mizráchi köntösben tiündöklő vezetők, de a lakat — az ajkáról leesett a kezeikre. Az ajkak élénken mozognak mindenütt, de a hivatott kezek — tájadalom — lakat alatt vannak. Hol a morál? Hol az áldozatkészség? (Mély tisztelet a kivételeknek!) Mi lenne Erec Jiszráellel, ha chalucaink is ennyire mennének csak önzetlenségükkel? Vagy csak Palesztinában kötelező a 100 százalékos elvhűség? „Mátáj naasze gam anáchnu l'Bétenu?”

Mizráchi Testvérek! Vonulassuk el lelki-szemünk előtt palesztinai testvéreink oly nyomasztó helyzetét, nélkülözéseit, gondoljunk erec-jiszráeli vezetőinknek hívó, buzdító és reklamáló üzeneteire és hódoljunk szeretett Elnökünknek: Ráv Meier Berlinnek jubileuma alkalmából — hozzánk méltóan — oly fogadalmunkkal: hogy tanításait odaadó elvhűséggel követjük és a mi szeretett palesztinai testvéreinket és vallásos intézményeinket mindenkor áldozatkészségünkkel védelembe vesszük!

Weisz Kálmán

Egy precíz óra mindenki részére!



Az Omega óra az amely mindig fiatal marad.

Minden egyes a 175 részből álló Omega-óra alkatrésze ezredmiliméter pontosságra van kiprobálva és így megállapított tény, hogy a járás által a szerkezetet **ugyszólván nem kopik** és ezáltal az egész világon az

Omega-órát mint «egy életre elég» tekintik.

Kérje bemutatásra a legújabb «40,6 Omega-mintát». Az Omega-óra egyedülálló versenytárs nélküli minőség. Mással nem potólható.

OMEGA

EGY ÉLETRE ELÉG

Szováta-fürdön

központban fekvő „Mariska villá”-ban június 1-től elsőosztályú orth. kóser penziót nyitok, Bővebb felvilágosítást ad Kővári Jakab Baile Sovata, Clujon Kővári,

Telefon 5-48.

A kémia legújabb vivmánya szerint fest, tisztít CZINK, Cluj

A be Bess

de B

Mi

Bucaresti-B Kelet (ud.) N emlékeztünk a követségi tan lezeseiről. B ben tudvalev egyik utóbbi azt írta, hogy nak főnöke megszerette réjét. Bessedo állította, hogy tünő szépségű beszarabiai sz meg.

A „Matin”-mán a román legerélyesebb meg. A vizsga belügyi almin a vizsgálat m mi konkrétum akadni. Felme Bessedowsky kében, amikor rancafőnökről szerette magá sziguranafőn azonban tényk tólagos szigun dowsky hivat semmiesetre s kában, mert T tősége a titkos A bukaresti foglalkoznak a afférral és egy hető célzásokk gasrangu szí hogy ők azok, kében megeml

Husz pekte

Egy különös ügyminiszteri tette fel Husa tort állásától. szen addig, mi nem leplezték. vezetője volt, után azonban helyezték át. A különböző kom mat, az a köri Bessedowsky c zetteti vizsgálá állásától, még lapoknak a gy összejárásához

A 72 év óta t tökéerős

„A

az egyedüli b

Mizrach

Jeru

az egész vilá

kedvezményes

felek mint a p

intézmények

FIGYELE

Erdély

„Anke

Vezérképvis

WEIS

ORADEA, Str

CLUJ, Str. Un

Adja fel Ön

mint: ÉLET,

ESET stb. a r

kedvezőb

„Anke

Vezér

mert ezzel Ön

ujjépítést

erős

Vidéki ügy n

A belügyminisztérium speciális kurirt küldött Bessedowszkihoz, hogy megtudja ki adta el Oroszországnak a titkos siffjét,

de Bessedowski, aki cikkében egy beszarábiai szigurancafőnökre célzott, megtagadott minden felvilágosítást

Miért függesztették fel Husarescu sziguranca inspektort állásától?

Bucuresti-Bukarest, május 27. (Az Uj Kelet tud.) Néhány nappal ezelőtt megemlékeztünk Bessedowsky volt szovjet követési tancosos feltűnést keltő leleplezéseiről. Bessedowsky a párisi Matinben tudvalegyen cikkcsorozatot közölt s egyik utóbbi cikkében emlékeztetesen azt írta, hogy a G. P. U. párisi osztályának főnöke egy kémmő segítségével megszerezte a romániai sziguranca siffjét. Bessedowsky leleplezésében azt állította, hogy a siffre-kulesot egy feltűnő szépségű szovjet kémmő az egyik beszarábiai sziguranca főnökötől kapta meg.

A „Matin”-ban megjelent cikk nyomán a romániai hatóságok nyomában a legerélyesebb vizsgálatot indították meg. A vizsgálatot maga Anghelulescu belügyi alminiszter vezette, de bár ez a vizsgálat már napok óta folyik, semmi konkrétumnak nem tudtak nyomára akadni. Felmerült az a feltevés is, hogy Bessedowsky talán Tibacura céloz cikkében, amikor egy beszarábiai szigurancafőnökről tett említést, mert Tibacura szerette magát a szovjetügynökök előtt szigurancafőnöknek kijátszani. Ha azonban tényleg Tibacura volt az az állítólagos szigurancafőnök, akire Bessedowsky hivatkozott, úgy a siffre-kules semmiesetre sem lehetett a szovjet birtokában, mert Tibacurának nem volt lehetősége a titkos kuleshoz hozzáférnie.

A bukaresti lapok óriási cikkében foglalkoznak a szenzációs kémkedési afférrel és egyes lapok félre nem érthető célzásokban vádolnak néhány magasrangú szigurancaisztviselőt azzal, hogy ők azok, akikről Bessedowsky cikkében megemlékezett.

Husarescu sziguranca inspektort felfüggesztették

Egy különös véletlen folytán a belügyminisztérium éppen most függesztette fel Husarescu szigurancainspektort állásától. Husarescu inspektor egészen addig, míg Tibacura machinációját le nem leplezték, a kisenevi sziguranca vezetője volt. Tibacura letartóztatása után azonban váratlanul Bukarestbe helyezték át. Már ez az áthelyezés is különböző kombinációkra adott alkalmat, az a körülmény pedig, hogy a Bessedowsky cikkének ügyében bevezetett vizsgálat után felfüggesztették állásától, még több tápot adott az egyes lapoknak a gyanúsításra. A véletlenek összecsúszásához hozzájárult az is, hogy

Bessedowsky cikkében azt állítja, hogy az illető beszarábiai szigurancafőnök annál könnyebben állhatott a szovjet szolgálatába, mert a kezébe került kommunista gyanúsítottakkal szemben olyan szigorú kegyetlenséggel járt el mindig, hogy ilyenformán a gyanúnak még az árnyéka sem terelődhetett rá. Már pedig Husarescu inspektorral köz tudomású volt, hogy valóságos inkvizitora a kommunista foglyoknak és így érthető, ha a bukaresti lapok ez egybe-vágó körülményekből azt kombinálták, hogy Husarescu inspektort azért függesztették fel állásából, mert őt gyanúsítják a siffre-kules kiszolgáltatásával.

Nem létező deklétivék fizetési

Bármennyire is valószínűnek látszott a bukaresti lapok feltevése az igazság az, hogy Husarescu egy egészen más ügyből kifolyólag függesztették fel hirtelen. A belügyi kormányzat már régóta igyekezett Husarescut valahogyan

állásából kiemelni, mert a volt kisenevi szigurancainspektor annakidején a liberális párt oszlopos támasza volt Beszarábiában. Ezért helyezték át büntetésből Bukarestbe, amikor kiderült, hogy Husarescu a sziguranca alapjából nem létező titkosügynököket fizetett akiknek nevében felvett összegeket saját használatára fordította. A Bessedowsky által közölt kémkedési botrányhoz azonban a jelek szerint, semmi köze nincsen.

A Párisba küldött kurir megfúszult útja

Miután a Husarescu kombináció megdőlt, a bukaresti lapok új személyek felé tapogatóznak és egyes lapok más főtitkviselőkre tesznek félre nem érthető célzásokot. A bukaresti Tara című lap egyenes felhívással fordul Stan Emanoil sziguranca vezérigazgatóhoz, amelyben intézkedést kér arra vonatkozólag, hogy olyan bizonyos személyek, akik joggal gyanúsíthatók az afférban

A bukaresti munkásság ma népgyűlésen tiltakozik a cuzista támadások ellen

Jorga lapja támadja a szocialista pártba iratkozott diákokat

Bucuresti-Bukarest, május 27. A bukaresti munkásság még mindig a szocialista diákok ellen intézett támadások hatása alatt áll. A munkások körében élénk agitáció indult meg aziránt, hogy

önvédelmi gárdákat alakítsanak a szocialista vezérek és a szocialista diákok védelmére. A szociáldemokrata párt szerda estei tiltakozó gyűlést hívott össze, amelyen állást fognak foglalni a

cuzista támadásokkal szemben. Jorga professzor lapjában, a Neamul Románese-ben ma éles támadás jelent meg ama diákok ellen, akik beléptek a szociáldemokrata pártba.

Diszgyűlést rendezett a parlament Loucheur és Titulescu tiszteletére

Mayer Ebner sürgeti a választ az antiszemita zavargások ügyében tartott interpellációjára. Junius 5-éig hosszabbítják meg a parlamenti ülésszakot

Az erdélyi képviselők megobstruálják Madgearu szesztörvényét

Bucuresti-Bukarest, május 27. A kamarában ma rendkívüli díszülés volt Loucheur volt francia munkügyi miniszter tiszteletére. Az ülés, amelyen a szenátus tagjai is résztvettek, rendkívül ünnepélyes keretek között zajlott le. A miniszteri padosorokban helyet foglaltak a kormány összes tagjai s a díszülésen jelen voltak csaknem az összes képviselők és szenátorok. Amikor Loucheur, Titulescu kíséretében bevonult az ülésterembe, az egész Ház felállt és perecekig tartó tapsviharral köszöntötte a francia vendéget.

Elsőnek Pop Cicio István, a kamara elnöke emelkedett szólásra, aki a parlament nevében román nyelven köszöntötte Loucheurt, akit a román nemzet vendégének nevezett. Rámutatott arra, hogy Loucheur a háború alatt is a béke érdekében dolgozott, azóta pedig az összes nemzetközi konferenciákon a népek közötti egyetértés érdekében munkálkodott. Ezután Titulescu angol követet üdvözölte Pop-Cicio, aki mint a román haza védője, olyan jelentős sikereket ért el a nemzetközi fórumok előtt.

Pop-Cicio ezután francia nyelven ismételte meg beszédét majd Mironescu külügyminiszter vette át a szót, aki a kormány és a külügyminisztérium nevében üdvözölte az illusztris vendéget. Loucheur beszéde a jóvátételi kérdéstről

Oriási óvációk közepette lépett a tribünre Loucheur, aki nagy beszédet tartott a jóvátételi kérdéstről.

A jóvátételi probléma rendezését — mondotta — rendkívül fontosnak tartom és pedig azért, mert ez első lépésnek tekinthető Európa föderatív megszervezéséhez. Éveken keresztül annyi mindenféle problémája volt Európának, hogy a kontinens átszervezé-

sére nehezen lehetett gondolni. Most azonban Európa atmoszférája kitisztult, lehet lélegzeni és dolgozni.

Majd Románia közgazdasági helyzetéről beszélt Loucheur és párhuzamot vont Románia és Franciaország gazdasági helyzete között. Rámutatott arra, hogy Franciaország ebből a szempontból sokkal előnyösebb helyzetben van, mert már tulment azon a kritikus perióduson, amellyel Romániának most kell csak igazán megbirkóznia. Beszédét azzal végezte, hogy Románia továbbra is számíthat Franciaország támogatására.

A díszülés ezzel véget is ért. A szenátorok átvonultak a szenátusba, a kamarában pedig kezdetét vette a munkanap.

Napirend előtt néhány jelentéktelen felszólalás hangzott el, majd folytatták a szesztörvény vitáját.

Az erdélyi képviselők megobstruálják a szesztörvényt

Itt említjük meg, hogy a szesztörvény súlyos gondokat okoz a kormánynak mert a nemzeti parasztpárt erdélyi csoportja továbbra is élesen állást foglal a javaslattal szemben. Mig Madgearu ragaszkodik javaslata eredeti szövegének megszavazásához, addig az erdélyi képviselők és szenátorok Mihai Popovici vezetésével azzal fenyegetőznek, hogy nyílt ülésen fogják visszautasítani a javaslatot, ha megfelelő módosítást nem eszközöl rajta a pénzügyminiszter.

Mayer Ebner az antiszemita zavargások ellen

A szenátus ülésén néhány apró felszólalás után Mayer Ebner emelkedett szólásra, aki bejelentette, hogy hosszú hetek teltek el azóta, amióta a belügy-

minisztert meginterpellálta az antiszemita zavargások kérdésében és a mai napig nem kapott választ interpellációjára. Figyelmeztetni kívánja a kormányt arra, hogy az antiszemita zavargások nemcsak a zsidóságnak ártnak, hanem Romániának is, mert a külföldi sajtó rendkívül sokat foglalkozik az eseményekkel és úgy állítják be Romániát a lapok, mintha az ország biztonsági állapota egyáltalában nem volna rendezve. Eppen ezért elsősorú államérdek, hogy a zavargásokat egyszersmindkorra lehetetlenné tegyék.

Junius 5-ig hosszabbítják meg a parlamenti ülésszakot

Beavatott forrásból nyert értesülésünk szerint a kormány abban az esetben, ha Miklós herceg elfogadja a jugoszláviai automobilklub meghívását és külföldre utazik, csak junius 5-ig fogja meghosszabbítani a parlamenti ülésszakot. Ebben az esetben naponta két ülést is fognak tartani, hogy a sürgős törvényjavaslatokat megszavazzák.

Az Adeverul egyébként cáfolja bukaresti lapoknak azt a híret, hogy Miklós herceg külföldre utazása esetén a kormány át akarja venni a királyi előjogok gyakorlását.

A lengyel kormány tiltakozó jegyzéket küld a német kormánynak

Varsó, május 27. A lapok közlése szerint véryomok alapján kétségtelen beigazolást nyert, hogy a német-lengyel határon történt incidens lengyel sebesültjeit lengyel területen érték a lövések. A kormány a lengyel terület megsértése miatt tiltakozó jegyzéket fog átnyújtani Berlinben, elégtételt, a főbűnösök megbüntetését és a letartóztatott tisztviselők szabadonbocsátását követelve.

Milyen legyen a modern irodaüzem?
Megmutatja Ralith Tivadar:
Az irodaüzem racionalizálása
című két kötetes könyve.
Ára 391 lej az UJ KELET könyvosztályában.

okmányokkal igazolta, amennyi üzletkötésre jogosult. Fritz Werner azonban leleplezte feltűnő tényeket és „új gyártmányok”, amelyeknek szállítvályalkozott, az áru nem a több ezer schilling előarkas eltűnt Bécsből. A lentésére a bécsi rendőrgindította a nyomozást, a sikerült kézrekeríteni, megállapítása szerint sten is több hasonló szelvényet el s minden valószínűségben tartózkodtak érintkezésbe léptek céggel, amelynek megbízottjának áru szállítása a pesti mernök, s azt a kapták, hogy Farkas sem a cég szolgálatában, a bécsi és budapesti került megállapítaniok, mintkezésben állott London egyik alkalmazottjával. A szelvény el szélhálós megtudták a hitelnek valóban volt Londonalata, amely textilárkalkozott, de ez a vállalkozásnak bukásának okait, sorra követte el cég nevében szélhámosával együtt.

Meier Berlin en éves

írás, május 27. Ötvenbernek túlrövid időtartamára javára vezérle ki magát, ellenben ezalatt emberi gyar. Ötven év Ráw Meier is elégséges volt ahelyiában is vezéregyék, de túlrövid idő, emberi gyöngéket jeleznek.

Berlin, a Mizráchi V. ervadhatatlan érdemű mint a világ összesidővel ember képeségekajdonságokkal megállapítják.

nyunk mi Hozzá kérvisszaemlékezés arra, beszéltünk vele, már felemelő érzést vált ki láttuk az ő szívének megrendülését isban, hallottuk tanításideológia gyönyörű kink a Binján Háarec és atok elválaszthatatlan-palesztinai testvéreinkés és keserves helyzeöntötte nekünk ezzel természetesebb és legadadatainkat.

teljesítettünk mi eddig? Mivel tesszük mi agunkat ahhoz, hogy egés elvtársaiként ünnepi köntös kell ehettek érzete! És mit érvagynevi vezérinktől annak pillanatok az ember lakatot kényem. Ezt érzem én n fájna elmondani hittott fordított hely Mizráchi köntösben de a lakat — az ajézekre. Az ajkak éléndenütt, de a hivatott — lakat alatt van? Hol az áldozatkészlet a kivételeknek? aszáraellel, ha chalucaennének csak önzetlen-sak Palesztinában kölékos elvhűség? „Máachánu P'Bétenu?”

rek! Vonultassuk eltt palesztinai testvértó helyzetét, nélkülözérec-jiszráeli veveződitő és reklamálóljunk szeretett Elnőier Berlinnek jubile-hozzánk méltóan — tal: hogy anításait el követjük és a mi testvéreinket és einket mindenkor ál védelembe vesszük!
Weisz Kálmán

NK, Cluj

A 72 év óta tenálló, elismerten szolid és tökéletes biztosító intézet: az

„ANKER“

az egyedüli bizt. társaság, amely a

Mizráchi Világközpont

Jeruzsálemben

az egész világra kiterjedő hatállyal kedvezményes szerződést kötött egy a felek mint a palesztinai vallásos Mizráchi intézmények és munkások javára.

FIGYELEM!

Erdély területére ezen

„Anker-Mizráchi“

Vezérképviselet hivatalainak címe:

WEISZ KÁLMÁN

ORADEA, Str. Oituz 8. Telefon 4-83.

CLUJ, Str. Universitatii 3. Telefon 4-52.

Adja fel Ön is összes biztosítását, ugyanint: ÉLET, TŰZ, BETÖRÉS, BAL-ESET stb. a mi hirtellen kívüli legkedvezőbb díjaink mellett az

„Anker-Mizráchi“

Vezérképviseletének

mert ezzel Ön a Szentföldnek tradícióját újáépítést minden áldozat nélkül erősen elősegítette!

Vidéki ügynököket felveszünk!

Most már patakokban ömlik a vér Indiában...

Az angol karhatalom földig lerombolta a dharsanai sóraktárak mellett lévő untadi önkéntestábort

Véres harcok a hinduk és mohamedánok között. Pateit is letartóztatták. Százakra rug mindenütt a sebesültek száma

London, május 27. Bombayból jelentik, hogy Pateit és 150 hindu nacionalista önkéntest a wadali sóraktárak elleni roham megkísérlése után ma letartóztatták. A karhatalom és az önkéntesek között kifejlődött közelharcban mindkét részen 15-15 súlyosabb sebesülés is történt. A hátsóindiai Rangoonból jelentenek a hátsóindiai Rangoonból, ahol sztrájkoló kikötői munkások megáramadtak a sztrájkban részt nem vevő többnyire mohamedán munkásokat. A harc egyre nagyobb méreteket öltött, úgy hogy a kereskedők kénytelenek voltak áruraktárak védelmére üzleteiket bezárni. A mohamedánok és hinduk többszörös harcába a karhatalom eleinte nem avatkozhatott be, de később erősítésekkel hozzá fogott a rendesináláshoz. A hinduk a karhatalommal szemben is ellenállást tanúsítottak csak a bambuszbotok s a könnyfakasztó bombák elől hátráltak meg. A rendőrség 250 sebesültet szállított kórházakba. Megállapítást nyert, hogy a kikötői munkások harcában 16 ember életét vesztette. A rendőrség számos letartóztatást eszközölt és a kikötői negyedben nagyarányú razziait rendezett házkutatásokkal. A Kalkuttától északkeletre fekvő Daccában is kiujultak a véres zavargások.

Mohamedánok és hinduk véres harca

London, május 27. Bombayból jelentik, hogy a karhatalom tegnap megjelent a dharsanai sóraktárak közelében létesített untadi önkéntestáborban és az önkéntesek ellenállását megtörve, a tábor földig lerombolta. A teherautókon érkezett és távozni készülő rendőreszapatok indulását az önkéntesek az utastól elállásával meg akarták akadályozni, de a rendőröknek sikerült erőszakkal szabaddá tenniük maguknak az utat és eltávozhattak.

Bombayban a mohamedán negyedben a helyzet a karhatalomra nézve fenyegetővé vált. A rendbontók megtámadták a karhatalmat és csak sortűzzel lehetett a rendet helyreállítani. Két zavargó életét vesztette, tizenkilencen súlyos sebesüléseket szenvedtek.

Kalkuttai jelentés szerint a bengáliai Daccában a helyzet továbbra is súlyos. Mohamedánok és hinduk véres összeütközései kiujultak és egyre veszedelmesebb méreteket öltenek. Az éjszakai órákban a karhatalom hiába igyekszik meggátolni üzletek kifosztását, kocsimák és lakóházak felgyújtását.

sát. Az összeütközéseknek több mint négyszáz sebesültjük van. A bengáliai kormányzat csapatokat küldött a városba és el fogja rendelni az ostromállapotot.

Harminehatóság harc

London, május 27. A British United Press Rangoonból érkezett távirata szerint a városban a hangulat még mindig rendkívül izgatott. Ma egy nagyobb osztag katonaság Rangoonba érkezett s átvette a kikötői negyed biztonságát szolgáló ellátását. Megbízható információk szerint a több mint harmin-

hat órán váltakozó hevességgel folyt harcoknak 26 halottja, 50 életveszélyes és több mint 700 súlyos sebesültje van.

Ujabb mozgolódás az indiai afgán határon

London, május 27. A Press Associationh jelenti az indiai Peshavarból, hogy az indiai-afgán határ mentén lakó törzsek körében újra gyanús mozgolódás észlelhető. A Daily Telegraph távirata szerint az angol bombavető repülőraj újabb akcióra kapott parancsot. Tizennyolek gép már elhagyta a repülőbázist és északi irányt vett.

Véget ért Bukarestben a lengyel-román sajtókonferencia

Bucuresti-Bukarest, május 27. Vasárnap délután vette kezdetét a lengyel-román sajtókonferencia. Mironescu külügyminiszter tartotta az első beszédet, ramutatva a két szomszédos ország közös érdekeire és a sajtó fontos szerepére ezeknek az érdekeknek a fejlesztése körül. Gróf Sembek bukaresti lengyel követ válaszolt a külügyminiszter szavaira és a maga részéről is kifejezésre juttatta ama meggyőződését, hogy a konferencia szolgálja fogja a két nemzet gazdasági és kulturális együttműködését is.

Ezután Mavrodi a román és Zarkovskij a lengyel újságírószindikátusok elnökei beszéltek.

A lengyel újságírók kihallgatáson jelentek meg Maniu miniszterelnöknél, aki az üdvözlésre adott válaszában rámutatott arra, hogy a két szomszéd

német évszázadokon át milyen harcokat vívott szabadságának és egységének megvalósításáért. A harc sikerrel fejeződött be, az a tudat, hogy Európa e részén további missziójuk van a béke megőrzését illetően, közelebb hozta őket egymáshoz és ezt a közeledést szolgálja a két ország sajtója is.

Reméli, hogy a konferencia munkája eredményes lesz és sok sikert kíván ahöz.

A lengyel-román sajtókonferencia ma folytatta munkáját és négy pontból álló határozati javaslatot szövegezett meg, politikai, gazdasági, műszaki és kulturális téren. A javaslatokat a délutáni utolsó ülésen megszavazták, mire a konferencia véget ért. Ma este a külügyminiszter bankettet ad a delegátusok tiszteletére.

Impozáns keretek között zajlott le a szatmári Palesztina-miting

Sátmar-Szatmár, május 27. (Az Uj Kelet tudósítójától.) Igen impozáns keretek között és hatalmas közönség jelenlétében zajlott le a szatmári város háza dísztermében a nagy érdeklődéssel várt Palesztina-miting. A nagyszabású négyülést dr. Borgida József nyitotta meg, aki megkapó szavakban méltatta a miting jelentőségét és a szat-

mári zsidóság nevében üdvözölte dr. Rachel Klompust és dr. Otto Abelest. Ezután dr. Rachel Klompus tartotta meg nagyhatású előadását. Feltárja az oroszországi pogromok borzalmaikat és azt a megváltozott pillanatot, amikor Herzl Tivadar megjelent Szentpéterváron, ahol a cárral és az orosz kormányval tárgyalta a szenvedő zsidó nép érdeke-

Autóbusz menetrend ★ MERA & COMP.

Érvényes: 1930 május 15-től

Simleu-Silvaniei—Zálau				Zálau—Simleu-Silvaniei			
INDUL				ÉRKEZIK			
710	810	1230	18	745	1110	14	19
730	820	1250	1820	725	11	1340	1840
810	910	132	19	645	1030	13	18
Zálau—Crasna—Ciucea				Ciucea—Crasna—Zálau			
645	13	18	Zálau	1330	19	8	
725	1340	1840	Vársolt	1340	1830	720	
745	1445	20	Crasna	1120	1815	7	
915	16		Ciucea	1005	17		
Simleu—Crasna—Ciucea				Ciucea—Crasna—Simleu			
710	14	1815	Simleu	12	1845	745	
73	1420	1835	Vársolt	1140	1830	720	
75	1445	19	Crasna	1120	1815	7	
915	16		Ciucea	1005	17		
Carei—Simleu—Zálau				Zálau—Simleu—Carei			
15	430		arei	1630	1030		
15	530		Tásnad	1530	930		
1745	7		Simleu	14	8		
19	815		Zálau	13	645		
	915		Ciucea	1005			
ÉRKEZIK				INDUL			

Új kedvezmény vendégeinknek

Ezen lap előfizetőinek megelégedésére nyújtott **20%** kedvezményt szobárainkból **10%** kedvezményt olcsó éttermi árainkból (menut kivéve) módunkban van az UJSÁG kiadóhivatalával létesített megállapodás alapján kibővíteni

Magyar Kir. Operaház Nemzeti Színház Kamara Színház

előadásaira szóló mérsékelt árú jegyekkel. Tekintettel a nagy keresletre, kérjük szoba és színházjegy rendelését két-három nappal előbb velünk közölni.

PARK SZÁLLODA Budapest

szemben a Keleti pályaudvar érkezési oldalával. (Nincs kocsiköltség.)

Még csak pár napig tartózkodik Clujon Prof.

BENAROLIJY Bey

a világhírű **tenyérjós** és **grafológus**. Siessen felkeresni, fogad lakásán Str. Memorandului (volt Unio-u.) 12.

ben. Az orosz zsidóság már akkor megértette, hogy a szenvedéseket egy szebb és egy jobb zsidó jövő fogja felváltani. Kötői lendületű beszédében felhívja Szatmár zsidóságát az erőteljes országépítő munkára. Ezután dr. Otto Abeles emelkedett szólarra. Foglalkozik Palesztina aktuális helyzetével és az angol kormányzatnak a bevándorlás ideiglenes leállítására vonatkozó rendelkezésével, amely világszerte nagy megdöbbenést váltott ki. Mindezek a megszorítások csak megerősítik a zsidó nép akaratát Erec Jisraél felépítésére és azokat a zsidó köröket is megmozdítják az épülő ország érdekében, akik eddig távol állottak tőle. Palesztina, az épülő ország a zsidó nép törhetetlen élniakarásának szimbóluma egy a jisiv, mint a galuth zsidóság számára. Otto Abelest előadás után zajos ünneplésben részesítette a nagyszámú közönség, majd dr. Jordán Viktor szólalt fel. Rámutat arra a hatalmas gazdasági fellendülésre, amelyet a kedvezőtlen politikai atmoszféra ellenére, sikerült elérni Palesztinában az utóbbi évek folyamán. Hangsúlyozza, hogy Palesztinában munkanélküliség helyett ma munkahiány van. És éppen ezért érint bennünket annyira az angol kormány legújabb intézkedése. Mindez azonban nem csüggeszt el bennünket és nem tudja megtörni a jisiv zsidóságának optimizmusát, amely hatalmas erőt és kitartást ad az uttörőknek. Felhívja Szatmár zsidó társadalmát, röjja le kötelezettségét Erec Jisraéllel szemben. A nagyszerű miting dr. Borgida József zárószavaival és a Hatikvah lelkes akkordjaival ért véget.

A Keren-Hajjeszod delegáció tiszteletére kezdte este nagyszabású cionista vitaestélyt a Kereskedelmi Csarnokban, szerdán ifjúsági miting a Mizraehi otthonában (Eötvös-utca 20.), esütörtök este pedig az újságíró klub meghívására Rachel Klompus előadást tart annak helyiségében. **Izsák Arnold**

Rubens legértékesebb alkotását, egy templomi oltárképet elzálogosítottak

Köln, május 27. Németország művészvilágának nagy szenzációja van. A kölni Szent Péter-templom intézősége ugyanis egy kölcsön felvételére határozta el magát, aminek fedezetül felajánlotta Rubens egyik nagy alkotását, a templomban lévő oltárképet, amelynek címe: Péter apostol keresztre feszítése.

A mestermű első esetvonástól az utolsóig Rubens műve. Annakidején Jabach kölni bankár rendelte meg a nagy flamand festőnél a képet, barátja a londoni Geldorp festő révén. A rendelés 1637-ben történt. Rubens annál szívesebben vállalta ezt a megbízást, mint hogy abba a templomba került az oltár fölé, ahol a művész apja, Johan Rubens jogtudor volt eltemetve. Rubens apja ugyanis a hollandusoknak a spanyol uralom elleni felkelése alkalmával Kölnbe menekült Antwerpenből. Kölnben egy kalandja miatt letartóztatták és csak nagy intervenciókra helyezték szabadlábra.

Rubens P. Pál nagy ambícióval dolgozott ezen a munkán, ami kiderül barátjához intézett leveléből. „Remélem — írja, — hogy ez a festmény legjobb műveim egyike lesz és nagyon kérlek benneteket, ne sürgessétek a kép elkészítését. Szeretnék nyugodtan dolgozni rajta, mert a téma is nagyon érdekel, azonkívül apám iránti kegyelemből is elsőrangú akarok alkotni.”

A rendelés alkalmával szerződés született és ebben kimondták, hogy nem engedik semmilyen körülmények között, hogy a mester tanítványai is részt vehessenek a munkában. A képet Rubensnek egyedül kellett elkészítenie. Rubens a képet elkészítette, de mielőtt leszállíthatta volna, 1640. május 30-án hirtelen meghalt. Barátai előtt többször panaszkodott, hogy szivbaja és eszusa iszonyuan kinozzák, de ez nem tartja vissza őt attól, hogy a képet be ne fejezze.

A festmény tehát ebből a szempontból is értékes.

A kép műkereskedelmi értéke kétszáz millió márka (80 millió lej). A templom azonban csak 400 ezer márka hitelt tud adni fedezetképpen.

az a Nemz

A tiltakozó

Bucuresti-Bu Kelet tudósító számában rövid romániai cionlomböző zsidó után tiltakozó restben az antezkedése ellen bevándorlást

A tiltakozó reték között a dísztermében lélen a követ tették maguk mániái cionis nácsa, a regá a cionista fra niai zsidó hitl nyol ritusu z ge, a románai szövetsége, a rith páholyok lemi héber e sülete, a Hecl

A tiltakozó bek között: d nátor, Adolf perior elnöke wish Agency gának tagja, a Zsidó Parla Micu S. Zen Fischer Józse dr. Fischer T zár Mayersh Bring, E. D. ler Mátyás, Sany Ámos zis, dr. I. Sil leon Arie, dr. Filip Rosens A. Mibashan

A tiltakozó A Consiliul meg, aki len azt a helyzet mányrak a vonatkozó re tat arra a le angol kormá egész világ Ezután eg dr. Mayer T Tivadar kép dr. Fischer J gure képvis Margulies, S még mások l korlátozásáv

A felszólal egyhangulag hozta:

„A nagy lőinek és állapítja, a palesztin ra vonatkozó zése egy ó

Mű

minden borost e

márvá

töml dakt zök, disz ooo

Ing. A SER

HIREK

Uj Kelet az egyetemes erdelyi es bansag rsidosag napilapja. Szerkeszto: Dr. Marton Ernő. Felelos szerkeszto: Jambor Ferenc. Bukaresti szerkesztoseg: Hatszegi Ernő Strada Matei Millo 6. Uj Kelet cikkeinek utanynomasat csak forras megjelolesivel engedjuk meg.

Avigdor Hameiry előadása a kolozsvári Aviva-Barissziában. Avigdor Hameiry hétfőn este a kolozsvári Aviva és Barisszia-szervezetek előtt tartott nívós és lebilenselő előadást a palesztinai viszonyokról. Előadásának bevezetésében rámutatott arra, hogy a politikai pártok kiélezett harca igen rossz szolgálatot tesz a Jisuvnak. Felhívta a Barissziát, hogy programjához hiven tartson ki a pártfonfelülés gondolata mellett és politikai tevékenységet kizárólag a palesztinai problémák irányában fejtsen ki. Ezután a jelenlévők kérdéseire válaszolva a palesztinai szellemi életet ismertette, majd személyes élményei kapcsán rámutatott arra, hogy milyen kimagasló szerepet töltek be az augusztusi harcok idején a palesztinai chaluok.

Keren Hajjeszod akció Bethlenben. Dr. Szónyi Géza vasárnap Bethlen zsidóságát látogatta meg a Keren Hajjeszod érdekében. Délután nagyszámu hallgatóság előtt fejtegette a cionizmus problémáit és ismertette a Palesztinamunkát. A szépen felépített előadás a jelenlétakra mély hatást gyakorolt. Az előadás után a gyűlés dr. Fried Andor előterjesztésére egy tiltakozó határozatot fogadott el az angol kormány certifikát-visszavonó rendelete ellen. Ezután dr. Szónyi a WIZO asszonyoknak tartott előadást a WIZO feladatairól. Másnap a Keren Hajjeszod gyűlési akcióját folytatta le szép sikerrel dr. Szónyi, aki este Somkerékre is ellátogatott és ott a templomban egybegyűlt zsidóságknak tartott nagyhatalmú előadást. Hétfőn este a bethleniek kérésére egy második előadást is tartott dr. Szónyi Palesztináról. Ez a látogatás új lendületet fog adni a bethleni cionista munkának, amelynek érdekében dr. Fried Andor, dr. Eidinger Hermann és Hirsch Mártonné, a WIZO elnöknője fejtenek ki értékes tevékenységet.

A francia csapatok kiűritették Zweibrückent. Berlinből jelentik: A Bajor-Pfalzban fekvő Zweibrückent ma éjszaka a francia megszálló csapatok harminc főnyi csendőrség hátrahagyása mellett kiűritették. Guillemt tábornok, a rajnai harmadik zóna megszálló csapatainak főparancsnoka tegnap délután Zweibrückenben volt és személyesen irányította a befejezés előtt álló kiűritési csapatmozdulatokat.

Eljegyzés. Katz Bencei bihari malomtulajdonos bájós leányát, Sarikát eljegyezte Paneth Jenő gyógyszerész Margittáról. (Minden külön értesítés helyett.)

Ujabb Shakespeare-dokumentumra bukkantak a westminsteri törvényszék irattárában. Londonból jelentik: A westminsteri törvényszék irattárában igen becses okiratot találtak. Az 1638-ból származó irat panasz egy végrehajtás ellen, melyet Shakespeare leánya ellen fogatosítottak. Az irat bizonyítja, hogy a Shakespeare-utódok a nagy drámáiról halála után sem éltek valami nagy jóléten.

Orvosi hír. Dr. Ligeti Sandorné Somogyi Ilona dr. szemorvos rendelését Strada Radu 9. szám alatt (volt Boesckay-utca, a Barátok temploma mellett) megkezdte. Rendel 11-12 és fél 3-tól fél 5-ig. Telefon 4-55.

Szerdán fut utoljára Kolozsváron a Magyar Színházban a német filmesoda, az „Atlantic”. A esütörtöki hivatalos szünet miatt ma, szerdán éjjel 11 órakor is az „Atlantic” kerül vetítésre a Magyar Színházban. Hétfő óta fut a Magyar Színház mozgójában a német beszélő, zenélő és éneklő filmesoda, az „Atlantic” a közönség egyre fokozódó érdeklődése mellett. Az igazgatóságnak nagy anyagi áldozatok árán sikerült esütörtökig bezárólag másorra venni ezt a hatalmas filmremeket, mert módot akart adni, hogy a közönség minden rétege megcsodálhassa. Minthogy azonban a ma kapott rendelet értelmében esütörtökön, a Hősök napján az összes látványossági előadások szünetelni kényszerülnek, az „Atlantic”-ot szerdán utoljára játszó Kolozsváron. Hogy mindazok, akiknek még nem volt módjukban, hogy megtekinthessék a szezon legmonumentálisabb filmalkotását, alkalomuk legyen azt megnézni, a Magyar Színház ma, szerdán öt előadást tart és pedig: 3, 5, 7, 9 és éjjel 11 órakor. Hely-árak valamennyi előadáson 20 és 10 lej.

Egy kolozsvári szegény asszony 25.000 lejt nyert a Zsidó-kórház sorsjátékának mai huzásán

Cluj-Kolozsvár, május 27. (Az Uj Kelet tudósítójától.) A kolozsvári zsidó kórház sorsjátékának mai huzásán a 25 ezer lejes nyereményt egy kolozsvári szegénysorsu asztalosnak a felesége, Körösiné (Dézsma-utca 2.) nyerte. Legközelebbi húzas ma, szerdán délután lesz, esütörtökön a hivatalos ünnep miatt nem lesz húzás. Pénteken kerül sor a 200 ezer lejes, vasárnap pedig az egymillió lejes főnyeremény húzására. Addig még sorsjegyek kaphatók a nyílttéri árusoknál, a Széchenyi-téri fióküzletben és a Piata Unirii 20. szám alatt lévő sorsjegyirodában. A mai húzás részletes eredményeit itt adjuk:

Table with lottery results. Columns: 100 lejt nyertek, 200 lejt nyertek, 1000 lejt nyertek, 25000 lejt nyert. Lists winning numbers and amounts.

Két percig minden megáll esütörtökön a hősök emlékére. A kolozsvári rendőrség felhívja a közönség figyelmét, hogy folyó hó 29-én, a hősök napján, amikor megkonduznak az ortodox katedrális harangjai, a kegyelet szimbólumát az egész országban meg kell állíjon minden mozgás és pedig: a járókelők és járművek két percre megállnak. A katedrális harangjának jelére a város összes harangjai megkonduznak és egy percig fognak zogni.

Egy légi akrobata az ejtőernyős ugrás új világrekordját érte el. Newyorkból jelentik: Los Angeles repülőterén egy légi akrobata az ejtőernyős ugrás új világrekordját érte el. 3300 m. magasságból ugrott ki a gépből és noha gázalarecal fel volt szerelve, elvesztette eszméletét, de később a föld közelében újra visszanyerte. Az új világrekordernek egyik keze leereszkedés közben lefagyott. Kórházba szállították s kezelés alá vették.

Orvosi hír. Dr. Reich Izidor belgyógyász rendelését szív- és vérérdénybeteg részére megkezdte Buziás-fürdőn, Strada Avram Iancu 22. szám alatti Schausz-villában.

Huszonöt külföldi kommunistát visznek a francia határra. Párisból jelentik: A kommunista tüntetés külföldi letartóztatottjai közül 25-öt holnap a határra visznek, más 12-öt kiutasítanak és kettőt az ügyészségnek adnak át. 34 indoknai őrizetben lévő tüntető ellen különleges eljárás indult meg.

Egy expresszvonat elütött egy gépkocsit. Londonból jelentik: Ottawából jelentik, hogy az Ontario állambeli Ooburg közelében egy expresszvonat elütött egy gépkocsit. Az autó hat utasa azonnal szörnyethalt.

Tó támadt Róma közelében. Rómából jelentik: Az olasz főváros közelében Lexignanónál január 31-én talajszünyedés következtében tó támadt, melynek egyik partján tegnap hatalmas földomlás történt. Ugy látszik, a földalatti erők újra megkezdtek működésüket. Az omlás nyomán a tó felszín alatti források újra intenzív működésbe jöttek, úgy hogy a tó felszíné formái látszik. A különös természet jelenséget sok kíváncsi turista szemléli.

Table with lottery results. Columns: 115.090, 83.389, 113.801, 10.332, 132.294, 27.985, 143.989, 88.782, 28.884, 45.363, 34.445, 63.489, 26.157. Lists winning numbers and amounts.

Száz éves a varrógép. Párisból jelentik: A Sorbonne nagytermében tegnap este ünnepelték Simonier emléket, aki száz évvel ezelőtt a varrógépet feltalálta.

Az új szesz törvény iránt érdeklődők figyelme! A törvény román és magyar szövege együttes kiadásban jelenik meg dr. Mandel és Dr. Mihelffy fordításában. Ára 100 lej. Megrendelhető dr. Mandel Fordító Irodájában Cluj, Str. Memorandului 9.

Legett a novgy trónörökös kastélya. Oslóból jelentik: Olaf norvég trónörökös skaugumi kastélya, amelyet a párisi norvég követből kapott nászaján dékul, kedden délután teljesen leégett. A kastély Osló környékén fekszik. Az értékes berendezésből semmi sem maradt meg és az a rengeteg nászajándék is megegett, amelyet a trónörökös esküvője után a kastélyban helyeztek el. A kár több mint másfél millió norvég-korona. A tűz kitérősekor Olaf trónörökös is a kastélyban volt és segített a tüzoltóknak mentésénél.

A gyermekek napja Csehországban. Prágából jelentik: A gyermekek napját Csehországban az idén június 1. és 9-ike között tartják meg. Ez alkalommal a szokásos színi előadásokat, hangversenyeket, előadásokat, gyűléseket és gyermekfelvonulásokat fogják megtartani. A gyermeknap az ifjúságról való gondoskodás eszméjét akarja propagálni.

Romeo és Julia története megismétlődött egy német faluban. Berlinből jelentik: Néhány nappal ezelőtt Etzleben állomás közelében elgázolta a vonat Lutze Márta 19 éves fiatal leányt, aki a vasutöltés közelében csalánt szedett. Günther Rikárd 19 éves kovácsleány, a szerencsétlenül járt leány vőlegénye annyira a szívére vette az esetet, hogy elhatározta, hogy hasonló módon ugyanazon a helyen válik meg az életől. Szándékát végre is hajtotta és néhány méternyire a szerencsétlenség színhelyétől a robozó vonat elé vetette magát, amely halálra gázolta. A borzalmasan szétronsolt hulla közelében levelet találtak, amelyben a szerencsétlen fiatalember arra kéri hozzátartozóit, hogy menyasszonya mellett temessék el.

Cluj Zsidó-kórház Sorsjátékintézősége Cluj, Piata Unirei 20. 2 x 24 = 48 óra múlva május 30-án délután 6 órakor a cluj Primárián, játszóak a 200.000 lejes nyereményt a többi nyereményeken kívül. Az egymillió lei főnyereményt pedig jun. 1-én Korlátolt számban kaphatók még sorsjegyek: Központi Sorsjegyiroda Piata Unirei 20, amelyik távirati pénzküldés ellenében sorsjegyeket még postán is küld. Utolsó póstázás június 1-e d. e. 10 óra. Sorsjegyeket árulnak piaci árusok, Széchenyi-tér 39. sz. alatti üzlet és a Központi Sorsjegyiroda. Tg.-Muresen Ideal Illatszertár, Erdélyi ékszerész és tőzsdékben. Oradean Unio-Bank és tőzsdékben, Timisoara, Arad tőzsdékben.

Kevesebb csapadék várható. Budapestről jelentik: A meteorológiai intézet időjárásprognóza szerint némi hőmérsékletcsökkenés és később kevesebb csapadék várható. A hőmérséklet Budapestben ma délben 22° Celsius.

Milliódosok, akik eladják viselés ruhájukat. Berlinből jelentik: Egy uraságtól levetett ruhákkal kereskedő berlini cég az újságokban a következő hirdetést tette közzé: „Kevésse velt, milliomosok és milliódosoktól levetett öltözeteket olcsón eladók”. Vajjon ki kereskedik a pénz urai közül levetett ruháival? Rockefeller, Morgen vagy talán Ford?

Élet-halálharc két rivalis alkoholesempész banda között. Newyorkból jelentik: Az Arcansas River partján Little Rock közelében tegnap valóságos csata fejlődött ki két egymással rivalizáló alkoholesempész banda tagjai között. A szembenálló felek revolverekkel, sőt gépfegyverrel és kézigranátokkal dolgoztak. Az ütközetnek öt halottja és igen sok súlyos sebesültje van. A rendőri karhatalom elkésve érkezett a harc színhelyére. Addigra már a küzdelemnek vége volt és az életbenmaradt, vagy könnyebben sebesült csempészek odábbáltak.

A Cercul de Recrutare felülvizsgáló bizottságának sorozó napjai. A Cercul de Recrutare közli: A kolozsvári felülvizsgáló bizottság sorozási napjait a kolozsmegyei prefekturán az alábbi napokon tartja: a borsai és hidalmási járás hadkötelesei számára június 26-án, a bánffyhungyadi járásnak június 27-én, a mécsi és gyalui járásnak 28-án, a sármási és kolozsi járásnak 30-án. Kolozsvár városának július 1-én.

Felállítják a török jegybankot. London, május 27. Konstantinápolyi jelentés szerint a minisztertanács Angorában elfogadta a török jegybank felállítására vonatkozó tervezetet és utasította a pénzügyminisztert, hogy a bankjavaslatot a török kamara jövő heti ülésén terjessze be.

Pályázat karvezetői állásra

A cluj izraelita hitközségnél üresedésben lévő karvezetői állásra pályázhatnak ilyen állásban már működött karvezetők, akik megfelelő okmányokkal felszerelt pályázatukat fizetési igényeik megjelölésével legkésőbb folyó évi június hó 10-ig a hitközség titkári hivatalába (Cluj, Calea Regele Ferdinand 54.) küldjék be.

Lax Salvator Dr. Fischer József hitk. titkár. hitk. elnök.

Jó könyvek

- Az utóbbi hónapok könyvterméséből mindenféle izlés, irodalmi érdeklődés megtalálja a megfelelő művet. Közönség és kritika egyaránt elismeréssel fogadta ezeket a könyveket. Komáromi: Az Ősdiák vköt. Lei 160.- Döc J.: Arany János vköt. „ 198.- Mark Twain: A titokzatos idegen vászonkötésben „ 96.- Markovits R.: Aranyvona „ 160.- M. C. Weyer: Egy férfi a multjára borul vkötésben „ 160.- Hay Gyula: Színhely: Budapest, idő: 10 év vkötésben „ 90.- Benn: Háboru — — — — — 204.- Remarque: Nyugaton a helyzet változatlan — — — — — 120.- Remarque: Nyugaton a helyzet változatlan — — — — — 163.- Munk Arthur: A nagy káder „ 164.- Fábian Béla: Hat ló 40 ember „ 136.- Ludwig: Julius 14. — — — — — 228.- Arnold Zweig: Grisa őrmester I-II. kötet — — — — — 216.- Kessel: A repülőtiszt — — — — — 108.- Ujja Ehrenburg: Moszkvai sikátor — — — — — 108.- Révész Béla: Egyedül mindenkivel — — — — — 123.- Földi M.: Kezdődik újra minden — — — — — 238.- Jack London: A mayák kincse „ 198.- Karintzh Frigyes: Minden másként van — — — — — 232.- Bartók György: Böhm Károly „ 187.- Stefan Zweig: Tolsztoj illusztrált kiadás — — — — — 197.- Oppenheim: A fekete pásztor „ 54.- Renard: Flechambeau urból bacillus lesz — — — — — 54.- Marchard: Csörgősipka és szerelem — — — — — 54.- Speyer: Gimnázisták — — — — — 170.- France: A lét forrása — — — — — 187.- France: Itél az élet — — — — — 204.- France: Növények, kötve — — — — — 306.- Kapható az „Uj Kelet” könyvtárában.

Mit

Közönségnek gondolkodni kell a helyzettől való függéséről. Nincs egye döbbentett volt palesztin engedélyek és az angol hez joga. Ez áll a mandátum vel. De nem ellentétben, világ gondol nagy világhá nak azt tekin két évezredes szórását. A bevándor vonása nem len is, mert P zsidó bevándor szerien bebiz a munkáshial által az orsz veszelveztetve. Önként ad számarra, a ké mai helyzetbe vagyunk azza csak abban az felépni az an ha ezt a cion fogják. Meg angolok mai minden éonis és meg kell t a cionista egy Lloyd Georg augusztusi es tén, hogy egy jen Palesztin felépítésének nyozására. Ez vezető politik bírnak egy or politikai jövő matügyi hiva vizsgálják a nem vált val mert eddig c nista Unio, k nak keresztül nyugodtan néz rutája bizotts kormány az a nak a kivizsga dott róla, ho részről is meg aratok minden zóságban ar remtsenek és e egy újabb pr angol kormány sonst, egy volt a palesztinai. Azon az állás ez a kiküldet vannak nem Oppenheimer, Soskin, akik m ség van a be megállapítás hogy ne legyen ügyi hivataln embernek, aki nem lehet érzé kel szemben. N nem várhatni magasztalt a sem, amíg ninc Ussisehkin, a kusainknak a tikus cionisták zal döntötte el ba kezdett Pal politikai követ a közelmultban jelentést tett. A tina a zsidóké hely több embe tani arab lako Arábiába. De Palesztinában zsidó bevándor kívánatosnak számunkra, ho legméltóságtejl strált a certifi Anglia tiszt hogy a mandát hogy megterem honi. Ez pedig lehet más, min zsidó állam. N koncepcióját fe kolóniák kelle hanem egy ors vel egygye forrot tel jöjjön az zsidó így fog nem akarja tel állalt köteleze a a mandátum magyhatalomna

Mit tegyünk?

padék várható. Buda-
A meteorológiai inté-
zés szerint némi hó-
és később kevesebb
A hőmérséklet Buda-
22° Celsius.

... akik eladják visel-
rinből jelentik: Egy
tett ruhákkal kereske-
... újságokban a követ-
te közé: „Kevésbé vi-
és milliárdosoktól le-
olesón eladók”. Vajjon
... urai közül levett
... eller, Morgen vagy ta-

... két rivális alkohol-
... Newyorkból je-
... River partján Litt-
... tegnap valóságos esá-
... egymással rivalizáló
... ande tagjai között. A
... k revolúerekkel, sőt
... kézigáratokkal dol-
... zetek öt halottja és
... sebesültje van. A ren-
... elkésve érkezett a hare
... igra már a küzdelem-
... életbenmaradt, vagy
... sült csempések odább

... Recrutare felülviz-
... ak sorozó napjai. A
... re közli: A kolozsvári
... zottság sorozási nap-
... gyei prefekturán az
... artja: a borsai és hid-
... kötelesei számára ju-
... nnyfnyunyadi járásnak
... mosi és gyulai járás-
... mási és közösi járás-
... svár városának július

... török jegybankot
... 27. Konstantinápolyi
... a minisztertanács An-
... ta a török jegybank
... hátközös tervezetét és
... ügyminisztert, hogy a
... török kamara jövő
... sze be.

Arvezetói állásra

... ta hítközösével ürese-
... zetói állásra pályáz-
... ában már működött
... megfelelő okmányok-
... yzatukat fizetési igé-
... vével legkésőbb folyó
... g a hítközös titkári
... Calea Regele Ferdi-

Dr. Fischer József
hítk. elnök.

Önyvek

apok könyvtérmeésből	
irodalmi érdeklődés	
felelő művet. Közönség	
ant elismeréssel fogad-	
veket.	
sdiaik vköt. Lei 160.—	
János vköt. „ 198.—	
itokzatos	
nkötésben „ 96.—	
aranyvonal „ 160.—	
y férti a mult-	
ytésben „ 160.—	
hely: Buda-	
vkötésben „ 90.—	
„ 204.—	
aton a hely-	
n „ 120.—	
aton a hely-	
n „ 163.—	
nagy káder „ 164.—	
ló 40 ember „ 136.—	
„ 228.—	
isa örmeister	
„ 216.—	
iszt „ 108.—	
Moszkvai si-	
„ 108.—	
gyedül min-	
„ 123.—	
ik újra min-	
„ 238.—	
nayák kinese „ 198.—	
es: Minden	
„ 232.—	
Böhm Károly	
„ 187.—	
isztój illusz-	
„ 197.—	
kebe pásztor	
„ 54.—	
kebeu urból	
„ 54.—	
gospika és	
„ 54.—	
ták „ 170.—	
trása „ 187.—	
élet „ 204.—	
„ 306.—	
Uj Kelet“ könyvosz-	

Köszömjük az alábbi cikket, amelynek gondolatvezetésével ugyan nem értünk mindenben egyet, de súlyi helyzetünk arra, hogy az Uj Kelet hasábjain a velünk ellentétes álláspont is megnyilatkozhassék.

Nincs egyetlen cionista sem, akit ne döbbsített volna meg a hír: a kibocsájtott palesztinai munkásbevándorlási engedélyek visszavonásáról. Angliának és az angol kormányának nem volt ehhez joga. Ez az intézkedés ellentétben áll a mandátum szellemével és szövegével. De nemesak a mandátummal áll ellentétben, hanem az egész civilizált világ gondolkodásával is, amelyik a nagy világháború egyetlen pozitívumának azt tekintette, hogy jóvá tett egy két évezredes bünt, a zsidó nép szét-
szórását.

A bevándorlási engedélyek visszavonása nemesak jogtalan, de célszerűtlen is, mert Palesztinának szüksége van zsidó bevándorlásra. Az Executiva adat szerűen bebizonyította a kormányának, a munkáshányt és így a visszavonás által az ország gazdasági érdekei is veszélyeztetve vannak.

Önként adódik számunkra, cionisták számára, a kérdés, hogy mit tegyünk a mai helyzetben. Mindannyian tisztában vagyunk azzal, hogy a Jewish Agency csak abban az esetben fog energikusan fellépni az angol kormánnyal szemben, ha ezt a cionisták erőlyesen követelni fogják. Meg kell állapítanunk, hogy az angolok mai magatartásával szemben, minden cionistának a helyén kell lennie és meg kell teremtenünk a politikában a cionista egységfrontot. Lord Balfour, Lloyd George és Smuts tábornok az augusztusi események után azt javasolták, hogy egy royal commissio menjen Palesztinába a zsidó nemzeti otthon felépítésének lehetőségének a tanulmányozására. Egy olyan bizottság, amely vezető politikuskökből áll, akik érzékkel bírnak egy ország és egy nemzet nagy politikai jövője iránt és nem egy gyarmatiügyi hivatalnok szűk látóköréből vizsgálják a helyzetet. Ez a terv eddig nem vált valóra. Valószínűleg azért, mert eddig csak egy párt, a Revizionista Unio, követelte energikusan annak keresztülvitelét. A Jewish Agency nyugodtan nézte, hogy egy kötött marsrutájú bizottságot (Shaw) küldjön ki a kormány az augusztusi események okai-
nak a kivizsgálására és nem gondoskodott róla, hogy a bizottságot cionista részről is megfelelően informálják. Az arabok mindent elkövettek, hogy a bizottságban arab-barát hangulatot teremtsenek és ez sikerült is nekik. Most egy újabb próbatétel előtt állunk. Az angol kormány kiküldte Sir John Simpsonet, egy volt indiai állami tisztviselőt, a palesztinai helyzet tanulmányozására. Azon az állásponton kell lennünk, hogy ez a kiküldetés illegális. Nekünk is vannak nemzetgazdászaink: Ruppoin, Oppenheimer, Ettinger, Wilkansky, Soskin, akik megállapították, hogy szűk ség van a bevándorlásra, ezeknek a megállapítása kell annyit sullyal bírjon, hogy ne legyen szükséges egy gyarmatiügyi hivatalnok felülvizsgálására. Egy embernek, aki nem ismeri a cionizmust, nem lehet érzéke a mi politikai jövőnkkel szemben. Nem várhatjuk el tőle. És nem várhatunk sok jót a nagyon felmagasztalt angol munkáskormánytól sem, amíg nincs meg az egységfrontunk.

Ussisichkin, aki egyike legjobb politikusainknak — mert a politikai és praktikus cionisták kongresszusi vitáit azzal döntötte el, hogy praktikus munkába kezdett Palesztinában, amely összes politikai követeléseink alapjává vált — a közelmúltban egy figyelemreméltó kijelentést tett. Azt mondta, hogy Palesztina a zsidóké és ha az országban nincs hely több ember számára, akkor a mostani arab lakosságot át kell telepíteni Arábiába. De Palesztina a zsidóké. És Palesztinában mindaddig helye van a zsidó bevándorlásnak, amíg ezt a jövű kívánatosnak tartja. Nagy elégtétel számunkra, hogy a palesztinai jövű a legméltóságtelesebb hangon demonstrált a certifikátok visszavonása ellen. Anglia tisztában kell legyen azzal, hogy a mandátumot azért ruházták rá, hogy megteremtse a zsidó nemzeti otthon. Ez pedig a mi számunkra nem lehet más, mint egy tulnyomó többségű zsidó állam. Nem szűgyen ma Herzl koncepcióját feleleveníteni. Nem mintakolonizációk kellene a mi számunkra, hanem egy ország, amelynek a jövőjével egygyóforrott a zsidó nép jövője. El kell jöjjön az az idő, amikor minden zsidó így fog gondolkozni. Ha Anglia nem akarja teljesíteni a mandátumban vállalt kötelezettségeit, akkor mondjon le a mandátumról és adja át egy olyan nagyhatalomnak, amelyik nemesak ad-

dig bir érzékkel egy nép politikai jövője iránt, amíg érdekei megkívánják. Mit tegyünk? Erre a kérdésre kell most felelnünk és könnyű megtalálni a feleletet. Ne adjunk teret semmilyen defetizmusnak. Akár Angliával, akár Anglia nélkül, akár békés megértésben az arabokkal, akár nélkülük, de Palesztina a zsidók országa lesz. Ennek a feltetele pedig az, hogy teremtsük meg a zsidó egységfrontot. Egyetlen párt sem elég erős ma ahhoz, hogy a cionista-mozgalom és politika irányítását vállalhassa. És támasszuk alá a politikai munkát a legerősebb mértékben praktikus munkával, szemünk előtt tartva Ussisichkin példáját, Palesztina földjeinek a meghódítóját. Egy egységes zsidó frontnak minden akarata telje-

sülni fog. Feltétlenül szükséges, hogy az egyes államok zsidósága állást foglaljon nemesak a most szűnyegen levő bevándorlás betöltésének kérdésében, hanem a Palesztina-mandátumnak Anglia mai kormnája által történt sorozatos megsértése tárgyában is. Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség hívjon össze sürgősen egy népgyűlést és egyidejűleg a Jewish Agency itteni vezetőségének is állást kell foglalnia e kérdésben. A rendkívüli világkongresszus összehívásának gondolatát is teljes egészében helyesnek tartom, amennyiben Anglia nem sietne a sérelmeket sürgősen orvosolni. Kertész Mártonné.

KÖZGAZDASÁG

Junius elsején életbe lép az új személytarifa

Bucuresti-Bukarest, május 27. Az autonóm CFR tanácsa tegnap ülést tartott, amelyen az új vasúti tarifát tárgyalta és elhatározta, hogy azt junius 1-én életbe is lépteti.

Az új személytarifa lényeges kedvezményeket tartalmaz a jelenlegi érvényben lévő tarifával szemben. Az autóbüszök konkurrenciájának elensúlyozására a személydíjszabást, kisebb távolságoknál, lényegesen redukálja.

150 kilométer távolságig 10—50 százalékkal csökkenti a jegyek árát, 150-tól 250 kilométerig ennél valamivel kisebb kedvezményt nyújt. A jelenlegi tarifával szemben 2—5 százalékkal szállítja

le a jegyek árát, 900-tól 1500 kilométer távolságoknál is.

Bérleteknél a következő újítást vezetibe: Kibocsájt a vasut ezután két fényképpel ellátott, tehát cserélhető bérleteket is, amelyekért az egyfényképes bérletnél ötven százalékkal többet kell fizetni. Ugyancsak bevezeti a fényképműküli, tehát bárki által használható bérletet is, melynek ára a rendes bérlet háromszorosa.

Igen fontos újítás az, hogy ugynevezett havi igazolványokat ad ki a vasut minden állami és közigazgatási tisztviselőnek, nyugdíjasoknak, közüzemi alkalmazottaknak, amely igazolvány alapján 50 százalékos kedvezményt vehetnek igénybe az utazásoknál.

Megalakult az erdélyi és bánági tojás- és baromfinagykereskedők szindikátusa

A romániai kereskedelmi és ipari érdekeltségek a saját kárukon már régen rájöttek arra, hogy az érdekeltségek, ha egyáltalában valami erőt képviselnek, akkor ezt kizárólag a szervezett-ségüknek köszönhetik. Ma hasonló érdekképviseletek nem is állhatnak meg megfelelő szervezet nélkül. Hiszen a mai viszonyok között számtalan esetben előfordul, hogy a törvény szerelmis intézkedésekkel sújtja az érdekképviseleteket, azoknál számos olyan rendelet és intézkedés is jelenik meg, amely mellett szintén nem haladhatnak el szó nélkül. Ilyenkor mindig tenni kell valamit, mindig közbenjárásokra van szükség és az érdekképviseletek ezt igazán másképp nem végezhetik, mint szervezeteik segítségével.

Ujabbban a tojás- és baromfinagykereskedők, valamint exportörök körében merült fel az a terv, hogy érdekeik védelmére hivatalos szindikátust alapítsanak. Ezt a tervet siettetta az a körülmény is, hogy most jelent meg az új tojáskivitel törvény, amely különböző bizottságokat ír elő és ezekben a bizottságokban helyet foglalnak a szakmai érdekeltségek képviselői is. Ilyenek például a standardizált tojás hitelesítésével megbízott bizottságok, valamint a kivitel ellenőrző bizottságok, amelyeket az ország határában szerveznek meg. A törvénynek ez az intézkedése az utolsó lépés megtételére buzdította azokat, akik már régen foglalkoznak ebben a szakmában hivatalos szindikátus felállításával.

A szervezet, amelynek neve „Erdélyi és Bánági Tojás- és Baromfi Nagykereskedők és Exportörök Szindikátusa” nagyszabású tevéket tűzött ki maga elé. A szorosan vett szakmai érdekek megvédésén kívül a szindikátus behatóan foglalkozik azokkal a tervekkel és mozzanatokkal, amelyek a bánági tojás és baromfikereskedelmet megjavíthatják. A szövetezet ezenkívül célul tűzte ki maga elé azt is, hogy a közös szakmába tömörültek között minden eszközzel növelni fogja a szolidaritást. Rendkívül fontos programot az, amelyik az export fejlesztésére vonatkozik. A tojás- és baromfiexportot ugyanis eddig számtalan intézkedés akadályozta meg és az újonnan alakuló szindikátus legfontosabb feladatának azt tartja, hogy ezeket az intézkedéseket közbenjárása segítségével megszüntesse, illetve módosítsa és ezáltal a tojás- és baromfikivitel elősegítse.

A szindikátus felállításának terve az érdekeltek körében általános megértésre talált, a bánági cégek örömmel fogtak hozzá a szervezkedéshez, úgy, hogy a szindikátus a múlt héten meg is tartotta a Lloydban alakuló közgyűlését. A közgyűlésen egyhangulag a következő vezetőséget választották az Erdélyi és Bánági Tojás- és Baromfi Nagykereskedők és Exportörök Szindikátusának élére: Elnök: Kemény Sándor (Nagyszalonta). Első alelnök: Bepaletz Walter (Temesvár). Második alelnök: Friedmann Mór (Nagyak). Titkár: Endre Károly (Temesvár). A választmány tagjai: Merckl Gyula (Zombolya), Chvástel Emil (Lugos), Popper Mihály László (Nagyszentmik.), Frank Miklós (Újbessenyő), Pechtold Miklós (Zsombolya), Weilheim Ernő (Lugos), Felülvizsgálók: Hermann Armin (Temesvár), Krausz László (Temesvár).

Felbomlik a drótkartell. Berlinből jelentik: 1925-ben alakult meg a német drótfinomító ipar országos szövetsége, amely szerződéses viszonyban állott a birodalom majdnem minden drótygyárával. A szerződések október 1-én járnak le, mindezideig azonban semmi kijárat a szerződés megújítására. A szövetség tehát, amelyhez körülbelül kétszáz cég tartozik, valószínűleg fel fog oszlani, ami azt jelenti, hogy a kartell október elsejétől kezdve nem áll fenn és a gyárak között úgy a gyártás, valamint az elosztás tekintetében korlátlan verseny áll be. Abban az esetben, ha a német szövetség felbomlana, valószínű, hogy a nemzetközi drótszövetség szintén fel fog oszlani.

A görög kormány nagy amerikai kölcsöne. Athénből jelentik: A Speyer Bankház, amely Athénben képviseli a newyorki National City Bankot, valamint a Seligmann Bankházat, ajánlatot tett a görög kormánynak hétmillió dollár folyósítására. A pénzügyminiszter a Speyer Ház ajánlatát áttette az állami adósságok igazgatóságához. Athéni lapok szerint, a bankház ajánlata olyan természetű, hogy a kormány valószínűleg elfogadhatónak fogja találni.

Meghíusultak a kartell tárgyalások a gummipő-iparban. Párisból jelentik: A gummipő-ipar világpiacra a vezető nagyipar kartell tárgyalásokat kezdett. Előbb az amerikai nagyipar részéről indult ki a mozgalom, amelyhez csatlakoztak a párisiak, Hutchinson céggel az élén, majd a németek J. N. Reithoffer céggel. A kartell legnagyobb problémája volt megállapítani az exportárakat. A tárgyalások befejezésük felé közelednek és valószínűleg teljes megegyezésre kerül sor. Az exportpők ára a kartell létrejötte után valószínűleg emelkedni fog.

Erősen visszaesett a német cipőexport. Berlinből jelentik: Ez év áprilisa óta a német cipőexport erősen visszaesett az előző hónappal szemben és azóta sem javult. A német cipőkől áprilisban 392 ezer pár került exportra, szemben az előző hónap 473 ezer pár cipőjével. Körülbelül egymillió márkával kisebb értékű áru került külföldre. A cipőiparnak ezt a váratlan károsodását főleg a vámok emelése idézte elő.

Válság az angol műselyemgyártásban. Londonból jelentik: A British Acetate Silk Corporation, a legnagyobb angol műselyemgyárak egyike, fizetési zavarokkal küzd. A társulat vezetősége köriratot intézett a részvényesekhez, amelyben közli, hogy 560 ezer fontsterlingnyi adósságát nem tudja rendesen törleszteni. Kérdi, a részvényesek kívánják-e egy újabb részvénykibocsátással szánálni a helyzetet?

BARHOL MEGJELENT KÖNYVET MEGKAPHAT AZ UJ KELET KÖNYVOSZTÁLYABAN.

Kérje mindenütt a



ROLS GUM

legfinomabb és legmegbízhatóbb

Óvszert

A modern technika vívmánya
Sohasem fogja baleset érni
Tartósságáért garantálunk

Kérje még ma a



ROLS GUM

S. A. M. LÖBL & FIU
Bucuresti, Bv. Maria 30.

Színház—Művészet

Vigyázat, görlok - jönnek a boyok!

(Hollywoodi levelezőnkől). A hangosfilm számtalan ajándéka között, amelyet a közönségnek nyújtott, kétségtelenül a legszívesebben fogadott ajándékok a revük, különösen mióta a hanghoz a szín is hozzájárult, úgy hogy ma már a néző szeméppen úgy élvezheti a ragyogó dekorációkat és a kosztümöket — a mennyiben ilyenek egyáltalában szóba kerülhetnek — mint a színházban. De most már nemcsak a görlok azok, akik nagyszerű testtel, ritmussal, vidámsággal mozognak a filmen, hanem a boyok is, akik eddig csak staffaget jelentettek, meglevénedtek és komoly konkurenciát jelentenek az eddigi táncokirálynőknek, mint azt a Hollywood-revűben már tapasztalni fogjuk.

Honnan kerültek tulajdonképpen elő ezek a boyok? Régebben könnyen lehetett választolni erre a kérdésre. A chorus-boyok, a kartáncosok, ahogy Amerikában hívják őket, rendszerint fiatal emberek voltak, akik más pályákon meg buktak és ehhez a jobhoz menekültek.

A hangosfilm megjelenésével azonban a helyzet megváltozott. Ötven táncos fiúval találkozunk a Metro-Goldwyn műtermében és ezek közül 21 fiu ezton szerzi tanulmányainak folytatásához szükséges pénzeket, 16-on előtanulmányuk tekintetét a hivatásos táncos pályájához, 13-an pedig bevallották, hogy ezen az uton akarnak a filmstar rangjáig eljutni.

A The March of Time című film felvételei közben csináltunk egy kis körinterjút a boyok között, akik természetesen tisztában vannak azzal, hogy mit jelent a publicity egy „climber”, egy kezdő részére.

— A rendező urak is fogják olvasni ezt a cikket? — kérdezték valamennyien. — Filmnaplan fog megjelenni? Egy nagyon csinos fiu azt mondta, hogy tulajdonképpen reklámrajzoló és a véletlen vitte a táncospályára.

— Ha valami chansom lesz ezen a pályán, akkor itt maradok, ha nem, visszamegyek a rajztáblához! — mondotta nyugodtan.

Egy másik már sokkal őszintébb volt.

— Már régóta szerettem volna a filmhez kerülni — mondotta. Tudtam, hogy outsider lételemre két uton juthat be az ember a filmgyártás berkeibe — vagy mint műtermi munkás, vagy mint táncos. Mint műtermi munkásnak természetesen nehéz bizonyítanom tehetségemet, ezért a második utra határozotam el magam és remélem, hogy egy napon tényleg megnyílik számomra a chance, amelynek révén kiemelkedhetem a boyok sorából és betáncolhatok egy starszerződésbe.

Egyik fiu teherautó-soffőr volt ezelőtt, egy vöröshajú munkás valami olajtelenen, egy harmadik pedig zenész.

De vannak olyanok is a táncosok között, akik nem akarnak John Gilbert, William Haines, vagy Conrad Nagel sorsában osztozni. Akik a táncot valóban hivatásnak tartják. Ezek közül Ralph Peters mondta el őszinte észseit:

— Szüleim táncosok voltak. Én apró gyermekkorom óta táncolok és pedig nagy örömmel. Azt hiszem, hogy a talikie nagyszerű jövőt jelent számunkra, de ha ez nem jött volna, akkor is megmaradtam volna a pályámon. Sok kollegám ugyan szeretne áttérni a színészi pályára, azonban az az érzésem, hogy a hangosfilmmel való állandó foglalkoztatás a mi hivatásunkban biztosabb.

— Tizenöt éve dolgozom a vaudeville-színpadokon — mondta egy másik. — És testtel-lelékkel dolgozom, különben áttértem volna egy kevésbé megerőltető produkcióhoz.

Végül kérdést intéztünk a chorus-boyok „boss“-jához, Sammy Leehez, a Ziegfeld Girls-ök volt balettmesteréhez, aki a következőket mondta nekünk:

— Hoszu évek óta vagyok tánctréner, de ilyen nagyszerű anyag még nem volt a kezem alatt, mint most a filmnél. Jólnevelt fiuk, akikben van ambíció. Komolyan veszik munkájukat, olyan hévvel dolgoznak, ahogy színháznál sohasem dolgoztak. Akár filmstarok lesznek, akár más tanulmányok folytatásához szükséges összegeket akarják megkereni, nekem mindegy, hálás vagyok nekik, mert ilyen tanítványokat tanítani öröm és élvezet.

A Magyar Színház irodájának közleményei:

AZ „ATLANTIC” REKORD SIKERE.

A Magyar Színház e heti műsorán futó „Atlantic”-nak két első napi (hétfő és kedd) előadásain oly nagymérvű érdeklődést mutatott e film iránt a közönség, amilyen „Repriz” iránt még eddig nem volt tapasztalható. Az eddigi 8 előadáson alaposan megteremtették a Magyar Színház nagy nézőterének padsorait, — ami érthető is, mert ritkán gyönyörködtetik Kolozsvár moziközönsége ilyen grandiózus, a kivitelen tökéletes, eslekményében megrázóan izgalmas filmalkotásban, mint az „Atlantic”, amelynek minden szépsége, grandiózitása fokozottan érvényesül a Magyar Színház mozi kifogástalan vetítésében, beszélő-gépének tisztaságában, amely minden torzítás nélkül adja vissza ugy a zenét, mint az emberi hangot, a beszédet. A német nyelvet nem beszélő, nem érő közönségnek is felejtethetetlen élményt nyújt az „Atlantic” előadása, mert a cselekmény, a történet megértéséhez szükséges, román és magyar nyelvű szöveg van a Magyar Színházban futó példányba helyezve, amely annyira teljes és kimerítő, hogy a német beszédet nem értők is megértik, élvezhetik gyönyörködhetnek az „Atlantic” csodafilm részében.

Az „Atlantic” látható a Magyar Színházban még ma (szerdán) és holnap (csütörtök) utoljára. Előadások: 3. 5. 7 és 9 órákor. Helyárak: 20 és 10 lej.

AZ ÉNEKLŐ FELHŐ. FRED THOMSON-NAL.

Péntektől, május hó 30-tól ismét grandiózus új műsorral kedveskedik közönségének a Magyar Színház vezetősége. Bemutatásra kerül, az amerikai filmgyártás egyik legérdekesebb, leggazdagabb cselekményű idei attrakciója. — „Az éneklő felhő” — amerikai kalandor történet 8 felvonásban, a főszerepben, a hírneves bravur-lovass, Fred Thomson-nal.

Mint egy nyugati kalandorfilm szenzációs fordulatokban és érdekesítő bonyodalmakban nyújtani tud, minden meglevénedik ebben a történetben, fűszerezve Fred Thomson páratlanul vakmerő bravurjaival. Előadások: 3. 5. 7 és este 9 órákor. Helyárak: 20 és 10 lej.

VASÁRNAP, JUNIUS 1-ÉN MATINÉ: EGY VILÁGVÁROS BÜNEI.

Vasárnap, június 1-én délelőtt 11 órákor matiné, gazdag műsorral: Vetítésre kerül „Egy világváros bünei”, a főszerepben: Lilián Gisch és Rod La Roque. Helyárak: 15 és 10 lej.

A MAGYAR SZÍNHÁZ MOZI-MUSORA:

Szerdán, május 28-án 3. 5. 7 és 9 órákor: Atlantic.

Csütörtökön, május 29-én 3. 5. 7 és 9 órákor: Atlantic. (Utoljára.)

Pénteken, május 30-án: Premier! 3. 5. 7 és 9 órákor: Az éneklő felhő. (A kalandor filmek királya! Főszereplő: Fred Thomson.) Helyárak: 10 és 20 lej.

Szombaton, május 31-én 3. 5. 7 és 9 órákor: Az éneklő felhő.

Vasárnap, június 1-én d. e. 11 órákor: Matiné 10 és 15 lejes helyárral. Egy világváros bünei.

Vasárnap, június 1-én 3. 5. 7 és 9 órákor: Az éneklő felhő.

SELECT-MOZGO:

Szerda: Kedélyes kórház, exotikus dráma, főszerepben a közismert Gina Manés.

Csütörtökön Hősök napja miatt előadás szünetel.

Péntek: A királyi páholyban, Alexander Moissi világhírű művész egyetlen beszélő és éneklő filmje, mely Dumas „Kean” című darabja nyomán készült. A női főszerepét a bájos és közismert Camilla Horn alakítja.

Szombat: A királyi páholyban, melyen megható dráma, melynek főszerepét Alexander Moissi alakítja. A hírneves művész egyetlen beszélő és éneklő filmje. Partnere a bájos Camilla Horn.

Vasárnap: A királyi páholyban, Alexander Moissi világhírű művész egyetlen beszélő és éneklő filmje, melynek másik főszerepét a bájos Camilla Horn alakítja.

URANIA MOZGO:

Szerda: Gyerünk a pokolba. Ma utoljára. Colleen Moore nagyszerű hangosfilmje.

Csütörtökön Hősök napja miatt előadás szünetel.

Péntek: A gálans kalandor, izgalmas kalandordráma, a vad Far-Westből, főszerepben Ken Maynard és közismert lova, Tarzan.

Szombat: A gálans kalandor, izgalmas film a vad Far-Westből, főszerepben Ken Maynard és lova, Tarzan.

Vasárnap: A gálans kalandor, izgalmas kalandorfilm, főszerepben: Ken Maynard és Tarzan, a csodoló.

Rádió műsor

Idő: Középeurópai

Szerda, május 28.

Bukarest. 17.30: Szórakoztató zene. 19: Gramofon. 20: Zongorajáték. 20.45: Dalest. 21.15: Zongorahangverseny.

Budapest. 9.15: Gramofonhangverseny. Grieg: Peer Gynt — Reggel. Puccini: Bohémélet — Rodolf ariája. Millard—Braga: Angyal-szerenád. Schubert: Szerenád. Kaesöh: Rákóczi megterése. Lehár: Frasquita. Strauss: Kék Dunakeringő. Paul Lincke: Luna-keringő. Rich. Eilenberg: Malom a Feketeerdőben — idill. Róbert Stolz: Bécsben, a bor s a tánc hazájában. Keringő számok. Sándor Jenő: Azt beszéltek tefeléd. Vékony deszka kerítés. Piros alma. Csárdások. Antal—Balázs: Marika. — Spanyol szerenád. Füredi—Z.: Háznak előtt mennek el a huszárok. Sárga lovam, sárga csengő rajta. Ez illik, ez illik. Dankó Pista: Nagy Beresényi Miklós. Piros bort ittam az este. All a malom, áll a vitorlája. Nem loptam én életembe. Lavotta: Szerenád a Tisza-ház előtt. 9.30: Hírek. 12: Déli harnagszó az Egyetemi templomból. Időjárásjelentés. 12.05: Eugen Stepat orosz balajka zenekarának hangversenye. Kaukázusi induló. Ház Bulat. Gaida-trojka. Őszi szél. Buzás—Szővényi: Maga vagy senki. Felejtés el — román. Kaukáz-dal. Nezsnye lobzania. Vo szadu li — vig népdal. 12.25: Hírek. 1: Pontos időjelzés. Időjárásjelentés. 2.30: Hírek. 3.30: Morse-tanfolyam. 4.10: Buda László dr. novellái. A jogtudományi diploma. Az életmentő fillér. Humoreszk. 4.45: Pontos. időjelzés. Időjárásjelentés, hírek. 5: A Mándits szalonzenekar hangversenye. Strauss: Delyrien — keringő. Lentner: Fest — ouverture. Wagner: Varázskerítő. Wagner: Tannhauser. Beethoven: Menüett. 6: Olasz nyelvoktatás. 6.30: Gyorsirási tanfolyam. Hangverseny. De Fries—Kovács: Szinarany a szívem. Farnos—Harmath: Újév óta nem alszom. Rudy Wiedoeff: Valse mazanetta. Baneth—Harmath: Nagyságos asszony. Kóla—Szécsén: Te se vagy boldog. Sally G.: Csalódní faj. Duke Rehl: Nimble fingers. Percy Thompson—Balázs: Melancholie. Erős Béla: Vannak el nem eszokolt csókok. 8: Paleskei notárius”. 10: Pontos időjelzés. Időjárásjelentés, hírek. Majd: A m. kir. 1. honvédelmi vezér zenekarának hangversenye. Kéler: Eljen a haza — induló. Strauss: Ahol a citromfa virágozik — keringő. Barna: Magyar ünnepi nyitány. Meyerbeer: A Hugenották — ábránd. Delibes: Naila — balettkeringő. Grieg: Friesay: Szeretlek — dal. Dol. Dauber: Egy est Grinzingben — egyveleg. Bányai Aladár: Mért szeret egy — keringő. Párosan szép az élet.

Bécs, Berlin. 20: Toscanini-hangverseny. Beethoven III. szimfónia. Brahms Haydn-változatok. Strauss Richard: Halál és megdicsőítés. Utána ezorakoztató zene.

Breslau. 19: Gramofon. Stuttgart. 22.45:—23.30: Gramofon. Varsó, Poznan, Kattovitz. 20.30: Kamaras-est.

Pozsony. 17: Délutáni zene. Mussorszkij: Ábránd. Rachminov: Kis darabok. Csajkovszkij: Mozartiana.

Prága. 21.30: Zongoraverseny. Brunn. 19.20: Operett-zene. Milánó. 20.30: Könnyű zene. Róma. 21.20: Szimfónikus hangvers.

Csütörtök, május 29.

Bukarest. 16: Román zene. 17: Felvasás. 17.15: Beszélő újság. 18: Rádióegyetem. 19: Gramofon. 20: Szimfónikus hangvers. Lalo: Ys királya. Massenet: Festői jelenet. Csajkovszkij: Andante az V. szimfóniából. Chabrier: Spanyol rapszódia. 21.45: Hírek.

Budapest. 9: Újsághírek. 10: Egyházi ének és zene. 11.15: Evangélikus istentisztelet. 12.25: Pontos időjelzés, időjárásjelentés. Utána: A m. kir. Operaház tagjaiból alakult zenekar hangversenye. Weber: Euryanthe — nyitány. Goldmark: Házitűcsök — két ária. Han-

del: „Xerxes” — borsdal. Puccini: Bohémélet — ária. Rossini: Sevillai borbély — duett. Csajkovszkij: Manfréd — szimfónia. 3.30: A m. kir. Földművelésügyi Minisztérium rádióelőadásorozata Windisch Richard dr., gazdasági akadémiai tanár: „A mezőgazdasági kísérleti-ügyi intézmények helyes igénybevétele”. 4: Rádióegyetem. 5.15: Eugen Stepat orosz balajka zenekara. 6.15: Hangverseny. 7.25: Az Operaház színlapjának ismertetése. 7.30: Musszorgszkij: Boris Godunov c. operája. Közben sport eredmények. 11.10: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. Majd: cigányzene.

Bécs. 19: Verdi: Aida c. operája.

Berlin. 20.15: Népszerű zene.

Köln. 20: Hangverseny.

Lipese. 19.30: Mozart: Figaro lakodalmi c. operája.

Stuttgart. 20: Dittersdorf: Orvos és patikus c. vígoperája.

Varsó. Kattovitz. 20.30: Népszerű hangverseny.

Riga. 18.03: A zeneművészeti főiskola hangversenye.

Belgrad. 22.45: Gramofon.

Ljubljana. 20: Átvitel.

Róma—Nápoly. 21: Mascagni: A paszirta c. operája.

Oslo. 20: Hangverseny baritonénekekkel

Prága. 22.15: Orgona.

Pozsony. 21.30: Táncezene.

Brunn. 21.30: Gramofon.

Apróhirdetések

JÉGSZEKRÉNYEK

mészárosok és vendéglősök részére is minden méretben. Sörkimerő pultok KERTÉSZ-nél Targu-Mures, telefon 314. Kivánatra árjegytek. — Képviselet Brassó és vidékére: PAUL TITTES Brasov

AZONNAL átvehető bogdaga, fűszerüzlet. — Kisebb családnak biztos megélhetés. Értekezni Kiss, Hotel Central.

GYÁRVÁROSBAN, MEGYE SZÉKHELYEN 35 éve fenálló textil üzlet betegség miatt átadó. Választ „Textil” jellegre a kiadóhivatalba.

Rövid zongora bérebeadó. — Érdeklődni: Telefon 964 alatt.

ELADÓ egy textil komplett berendezés, egy falközi portál, ajtók, ablakok, menyezlet, gerendák. Cal. Motilor 145. asztalosnál

SZERZŐKÉPES képviselőket keresek Románia minden városába elsőrendűen jövedelmező és konkurencia mentes cikk igényekkel való terjesztésére. Garancia képes és e téren már működtek előnyben. Válaszjeggyel ellátott ajánlatokat „Lido” Arad Moise Niccara 9.

FŐTÉR szomszédságában, fűtőn, különbejárattal, szép, világos utcai szoba rendelkezés, irodának, esetleg 2 urnak teljes ellátással kiadó. „Szolid” jellegre.

INTELLIGENTES jüdisches Mädchen perfekt deutsch, rumänisch, Náhkurs besuch such Posten als Erziehlerin. Adresse Administration unter Kinderliebend.

KEZDŐ hivatalnok, kevés gyors és gépirás tudással, szerény díjazással elhelyezkedést keres azonnalra. Cím a kiadóban.

ELEGÁNSAN burrozzott különbejárattal kertre nyíló szoba, fűtés, szoba használati kiadó. Eszterházy-utca 17/a. (Str. Bálcescu).

A husvéti könyvpiac szövegkiadás

BENAMY SÁNDOR

KAJUT

nagy vitát felkavart mű első teljes szövegű kiadása.

Ára rendkívül icséles kiállításban 60 lej.

Megrendelhető az Uj Kelet könyvosztályában

Föld

Várjuk

Mayer Ebner leshangu beszédét, amely közepette állandóan zavar, arra sem talál tribunájáról szövegben az óriási interpelláció felantiszemita kilstációt. Hiszen antiszemita az egy különös rece mindig az adott szemita agitató intéznek zsidó e nok ellen. Azutórség. Persze m a rendőrség a h tartóztat néhan azokat, akiknek közük sincsen. r gukat a zsidóka és védekezni me nősök azonban m atás nélkül usz

Eltelik néhány és az ügy a bíró büntösök feje föl ját vonják. Ezu lyik zsidó képv cija, amelyre válasz, vagy pe néhány sablon meg fogják viz lyes kézzel fog bontást, a büntös ni méltó büntet őrés frázist.

Ezeket monda napi ülésen Ma Manu miniszte hogyan van az. válaszra sem m lők interpelláci óra azonban b bukovinai zsidó igazságügymini nélkül Ebner s hányásait. Ebb nem volt sok l miniszter vála amit Mayer E azonban jónak szigorát és tilta yer Ebner a bi terpellációjába. lven joga sem

De csak nem hogy ezzel m zsidó képvisel ő? Ilyen könt ézni a dolgot. az egytetemes kö tudni végre, ho és a minisztere az antiszemita megtorlásáról. tuk meg elégté a kamara több tikus ösztönétó gedi komolyan agitációt. Ez érdeme. Csak a az érdeme, akti választások re képviselői ket testületkebe is mondják vé a maga részérő sem tett e hang viselők dicsére fakadt lelkiism nyilatkozásait kormány tagja biztató szó sem

A hallgatás értelmű dolog